

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.612.

Madrid.—Lunes 23 de Octubre de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LO DEL DIA

EL CONTRABANDO

Desde hace días háblase del contrabando de armas en el Rif, y á juicio mío, háblase en términos que son más apasionados que justos. Decir que Francia provee de armas y de municiones á los rifeños es tan insensato como decir que España provee de armas y de municiones á los realistas portugueses, ó como afirmar que Alemania dota de armas y de municiones á los moros de la Mauritania, del Tafilet y del Sus.

El contrabando de armas y de municiones ha existido, existe y existirá, mientras el mundo sea mundo, y en el mundo haya hombres. La codicia, el negocio, ni tienen conciencia, ni tienen patria, y el contrabando es hecho por mercaderes de todas las nacionalidades. Ingleses, alemanes, franceses, belgas, españoles, italianos, moros, judíos y cristianos contrabandean cuando pueden, como pueden y donde pueden, arriesgando cuanto hay que arriesgar, incluso la vida, estimulados por la ganancia enorme que proporciona el contrabando. Epocas hubo en que se pagó 200 duros por un fusil y una peseta por un cartucho, y ahora, cuando ya casi todos los moros tienen fusil moderno, aún son vendidos los mausers á 50 duros al menudeo y á 35 al por mayor.

En el Rif hay toda clase de modelos, desde el mauser modelo español, que es el más apreciado por los moros, hasta el Lebel francés, del cual hay muy pocos, contadísimos ejemplares. Ahora bien: si es público y notorio que en el Rif, como en todo el Imperio, es raro el moro que no tenga un fusil ó una carabina de repetición desde hace muchos años, consecuencia lógica será el afirmar, sin miedo á error, que el Rif no necesita para nada del contrabando actual, estando como está abarrotado de fusiles de guerra desde hace muchos años.

Hoy, el contrabando en Marruecos es de municiones más que de fusiles. Las primeras hacen falta por ser necesario reemplazarlas, y los segundos sobran, por haber, según buenas estadísticas, más de quinientos mil fusiles modernos en el Imperio.

El contrabando es inevitable. Inglaterra ha tenido docenas de barcos y miles de hombres para evitar el contrabando en el Golfo Pérsico y en las regiones salvajes de África, y ni los barcos, ni los hombres han impedido que los fusiles y los cartuchos llegasen al desierto africano y á las montañas de Mohamedia en la frontera Afgana. Alemania en su colonia de los Hereros; Francia en sus territorios del África ecuatorial; Inglaterra é Italia en la Somalilandia; el mundo entero civilizado hace esfuerzos titánicos para impedir que el contrabando de guerra llegue á países salvajes, y todo es inútil. Los fusiles y los cartuchos llegan por arte mágico al Centro de África y al Centro de Asia, demostrando que la astucia de los negociantes vence todos los obstáculos.

No hace mucho tiempo han sido publicados en Inglaterra, Alemania y Francia estudios muy documentados acerca del contrabando, y en ellos se demuestra que no hay medio de extirparlo. Cuando Francia operaba en la Chaouia y tenía casi bloqueada toda la costa desde Salé hasta Mogador, hizo lo imposible por impedir la llegada de armas y de municiones. Para lograrlo, se puso de acuerdo con España y con Inglaterra, vigilando desde Port-Saïd hasta Mogador por mar, mientras que en la frontera argelina redoblaba la vigilancia. Todo fué inútil, y los fusiles y los cartuchos invadían la Chaouia. Luego se supo que el contrabando era hecho por el Mar Rojo, y que las caravanas atravesaban toda África con sus cargamentos.

Ahora mismo, en los últimos combates que Francia ha tenido en la Mauritania y en los oasis saharianos, ha comprobado que el contrabando de armas en la zona ecuatorial es enorme, motivando artículos de periódico, que todo el que lea Prensa extranjera ha podido leer.

Siendo todo esto cierto, indubitado, conocido hasta por los niños de la escuela un poco adelantados, dejaré sentada, como base de raciocinio, una afirmación categórica: el contrabando es inevitable.

Ahora bien. Partiendo de que el contrabando es inevitable, estudiare, raciocinando, si Francia favorece ó no el contrabando con Marruecos, para que los lectores de este diario discurren acerca del asunto con conocimiento de causa. Yo sostengo que, en los momentos presentes, Francia es la primera interesada en que haya paz en el Rif y, sobre todo, en que no haya contrabando de guerra en Marruecos.

Las razones son poderosas. Francia está pasando ahora por un momento crítico en Argelia. Miles de moros argelinos abandonan sus campos y emigran á Siria y á otros países, huyendo de los impuestos de captación, de los territoriales y, sobre to-

do, de la anunciada conscripción militar. Eso es público, tan público, que la Prensa francesa, alarmada, viene publicando largos artículos, en los cuales se pide, como remedio, la concesión de la ciudadanía francesa á los moros, para librarlos de determinados impuestos. Francia, además, tiene ocupados Beni-Snaseem, Ulad-El-Hach y Ulad-Mansur en el Rif, sosteniendo casi á diario, como nosotros, aun cuando con otra táctica, combates á lo largo del Muluya con kabilas, que un día atacan á los franceses y otro nos atacan á nosotros. Francia, por si eso no fuese bastante, está operando en todo Marruecos, y la base y fundamento de sus operaciones estriba en el desarme de las kabilas.

Todo eso es también cierto, indubitable. Y por serlo, ¿va á ser Francia tan idiota, tan imbécil, tan poco previsora, que abra su frontera á un contrabando, que serviría para hacer infecunda la recogida de armas y para armar á sus enemigos? Suponer tal cosa equivale á desconocer en absoluto lo que sucede en Marruecos; á ignorar la situación de Francia en África y á pintar las cosas á medida del capricho ó de la pasión. Ni á Francia le conviene ayudar á los rifeños contra España, ni á Francia le conviene permitir que entre en África un solo fusil, ni Francia puede estar segura de que quienes hoy nos combaten no la combatan á ella mañana, porque sabe muy bien que la harka del Mizian está formada por núcleos muy heterogéneos, que lo mismo atacan en el Kert que atacan en el Muluya para apoderarse, en uno y otro lado, de lo que pueden.

El contrabando existe y existirá. Lo harán judíos y cristianos, franceses y españoles, belgas y alemanes, ingleses y moros. Pero no es lo mismo acusar á franceses que acusar á Francia, porque, si esa teoría se estableciese, deberíamos acusar á España cuando españoles son los que contrabandean en África, cosa por desgracia sobrado frecuente.

Ni el haber encontrado algunos Lebel en manos de moros, ni el haberles encontrado moneda francesa en sus morrales es argumento para decir que Francia les da armas y dineros. Ese argumento sólo cabe en cabeza poco reflexiva y en hombres que no conozcan Marruecos. El rifeño vive de lo que vende en los zocos de la zona española, de la zona francesa y de la zona argelina. Y como vive de eso, resulta que cuando vende algo en zocos franceses tiene moneda francesa, y cuando lo vende en zocos españoles tiene moneda española. En el Rif, como en todo Marruecos, hay enorme cantidad de luises, y tan cierto es eso, que los gobernadores de todo el Imperio pagan al Sultán en luises la parte que corresponde pagar en oro.

Pues si eso es cierto, y cierto es también que en Marruecos hay mauser español, mauser alemán, mauser belga, Remington, Mannlicher, Colt, Winchester, Henri-Martini, Grass, Lebel y toda clase de armamento, ¿cómo tomar para base de acusación el hecho de haber encontrado algún cartucho Lebel y algunos francos en poder de moros de la harka?

Por esa teoría, cuando Francia mata á moros que la atacan con mauser español y que llevan duros y pesetas en su morral, podría acusar á España, empleando iguales argumentos.

No, no hay nada de eso. La verdad es que á Francia le han quitado los moros muchos fusiles de muertos y de desaparecidos y de heridos, como á España le han quitado los moros también muchos mausers modelo oficial, con la marca del Estado español. Y claro está que el moro que logra un lebel ó un mauser, auténticos los dos, ni está comprado por Francia, ni por España. En el Rif hay mucho armamento de los Ejércitos español y francés, y eso no demuestra nada, absolutamente nada, ni en contra de España, ni en contra de Francia, cuando se discute de buena fe, sucediendo con eso lo que sucede con otras muchas cosas: que son por completo falsas, por la ignorancia unas veces, y por el exceso de buena fe casi siempre, ya que la mayoría de los españoles son más aficionados á creer lo que oyen que á perder el tiempo en discutir sobre lo que oyen, para luego creer lo que es lógico y no creer lo que es absurdo.

¿Que Francia hace su política, la que á ella conviene? ¿Que Francia procure sacar el mayor provecho posible de Marruecos? ¿Pero, por Dios santo, si eso es una cosa, y lo otro es otra cosa muy distinta! De decir que Francia va á lo suyo, á escribir que Francia arma á los rifeños y los subvenciona, hay un abismo. Y ese abismo es el que es necesario rellenar á fuerza de lógica, de argumentos, de sentido común, y de buena fe.

A menos que quienes se acuestan soñando conquistar Marruecos, no sean tan demeritos que se levanten soñando con que sería patriótico buscar camorra con nuestros vecinos. ¡A tal grado va llegando la insania de algunos Cides modernos, que todo es de temer!

JUAN DE ARAGON.

MINUCIAS DEL DIA

Mister Sons, un inglés muy sentencioso que ha venido á estudiar, de paso para Marruecos, de la vida española, me pregunta, después de leer buen número de periódicos:

—Dígame, mister Taf, ¿qué cosa quiere decir restablecimiento de las garantías?

—Pues quiere decir, mister Sons, que hemos recobrado todos nuestros derechos de ciudadanía.

—¡Oh, muy bueno! Entonces yo puedo creer que cuando las garantías están enfermas, los españoles no son ciudadanos.

—Verá usted. Cuando las garantías están en suspenso, se les prohíbe á los españoles las siguientes cosas: primero, insultar al jefe del Estado y poner como nuevas á las personas que constituyen el Gobierno; segundo, excitar á la rebelión y promover motines; tercero, asociarse para perturbar el orden; cuarto, inducir á las tropas á que se insubordinen; quinto, andar á tiros con la Guardia Civil y con la Policía.

—¡Comprendo, comprendo!... Cuando ustedes están con garantías muertas, ustedes son ciudadanos como en Inglaterra, que no pueden huirse de las leyes ni de la urbanidad...

—Justo.

—Y cuando ustedes tienen las garantías saludables...

—Entonces somos mucho más ciudadanos... pero sin urbanizar.

Valiente susto se ha llevado esta mañana en la estación nuestro simpático amigo el general Luque.

Un personaje preguntaba á un ministro:

—¿Pero no tienen ustedes Consejo ahora?

—Sí; pero lo hemos aplazado. No queremos que coincida con los funerales del general...

Luque se volvió rápido como una centella.

Y el ministro añadió:

—Nos referimos á los funerales del general Ordóñez, compañero.

El Sr. Lerroux ha dicho que no va con los anarquistas á parte alguna, cosa que me parece muy puesta en razón, porque los sitios adonde suelen ir los anarquistas son poco agradables.

Pero el Sr. Lerroux añadió: «Si los anarquistas quieren, que vengan detrás de mí.»

¡No, hombre, por Dios! Bien está aquello de «el que venga detrás que arree».

Pero que arree con tralla, no con metralla.

¡Buena la ha hecho el general Toutée encarelando á tres autoridades francesas de Uxda, acusadas de vender fusiles á los rifeños para que disparan sobre los españoles!

Menos mal que el Gobierno francés se ha dado cuenta rápidamente del dilate de Toutée y la ha dispuesto la libertad de los tres funcionarios.

Ahora bien; como el hecho parece comprobado (sin que ello quiera decir que Francia surte á los moros de armas, porque Francia es una cosa y otra los franceses), y es preciso dar á España una satisfacción, han sido encarcelados el caid Habi, cuatro parientes suyos y el intérprete Beni-Acef, que no sabemos cómo habrá interpretado esta detención.

Es de presumir que en seguida se constituya un Tribunal, formado por los ex detenidos franceses Sres. Pandori, Destailleur y Largeau (aunque se me figura que los tres son igualmente Largeau), para juzgar á esos seis picaros moros contrabandistas.

Porque no cabe duda que ellos son los que han facilitado fusiles á las gentes del Rif.

—Y á ellos ¿quién se los ha facilitado?—preguntarán los curiosos.

—Ah, señores míos... Eso ya es meterse en la vida privada de los moros, que ninguna relación tiene con el Derecho internacional.

Diálogo entre candidatos, con reflexiones del repórter, que escucha.

—¿Decididamente se presenta usted?

—¿Qué remedio! Hay que sacrificarse por las ideas.

—Y va usted, al fin, por la Latina?

—¡Qué! Me he plantado, y le he dicho al conde: «A mí no me saque usted del Hospital.»

—Bien hecho. Todo el mundo sabe que en el Hospital «corta usted el bacalao».

(¡Valiente edil! ¡El hombre que corta el bacalao en el Hospital!...)

—Pues Gutiérrez se ha salido también con la suya. Es el candidato de la Universidad.

—Escandaloso, chico! Un hombre que no sabe leer...

—El Gobierno quería mandarlo al Hospicio...

(¡Claro! Si no sabe leer...)

—Ahí quisiera yo verme. En el Hospicio lo dan todo hecho.

(Pero muy mal hecho, porque todo se hace por contrata.)

—Pues yo, si tuviera la influencia de usted, haría que me impusieran en la Inclusa.

—Pero usted cree que de la Inclusa se sacan fuerzas suficientes?...

(Supongo que eso dependerá del ama de cría.)

—Pues mire usted que del Hospital!...

(¡Y después de pasarse la vida cortando bacalao!...)

—Amigo mío, aquí hay dos grandes ganancias: una es Palacio...

(¡Toma! Y la otra es el Banco de España.)

—Pero Palacio está completo...

(¡No, que iban á estar esperando por ustedes para que ocuparan el piso principal!)

—Y el otro gran distrito es Buenavista.

—A propósito. ¿Quién tiene Buenavista?

—Romanones.

—Y presenta...?

—Dicen que á su hermano el duque de Tovar. (¡Naturalmente! Por eso tiene Buenavista.)

Leo en una revista de modas:

«La alta novedad de este invierno serán los abrigos de seda forrados de grueso y excelente paño.»

¡Oh, maridos felices! ¡Saludad conmigo á ese genio creador de la moda invernal!

El problema de este año está resuelto. Todo se reduce á que nuestras mujeres se pongan los abrigos del año pasado... con los forros para fuera.

TAF

EL GOBIERNO Y LOS MAESTROS

Una numerosísima Comisión de maestros y maestras de las escuelas públicas de Madrid ha visitado ayer domingo al Sr. Gimeno para felicitarle y darle las gracias por su última reforma de la provisión de escuelas.

La visita estaba anunciada para anteayer á las doce; pero no pudo celebrarse por la excursión que hubo de hacer el Sr. Gimeno acompañando á S. M. el Rey á Segovia.

El profesorado primario de Madrid ha expresado ayer mañana al Sr. Gimeno la satisfacción que la última reforma le ha producido por establecer el ascenso por escalafón, sin cambiar de escuela, y otras varias reformas importantes que se venían solicitando hace ya tiempo.

He aquí, pues, cómo á la hora presente las reformas hechas en enseñanza primaria por el Gobierno han sido aplaudidas por cuantos las han estudiado, y buena prueba es que ya han pasado por el Ministerio para felicitar al señor Gimeno representaciones de todas ó de las principales entidades ó Asociaciones del Magisterio.

UN ARTÍCULO DE DOÑA PAZ DE BORBÓN

El tercer centenario del Ave María

¡Ave María! Este saludo, tan español, tan castizo, sintetiza el espíritu de la Institución cuyo III Centenario se celebra con fiestas y solemnidades extraordinarias. Silenciosa y calladamente, como conviene que se desarrollen las obras santas de caridad y amor, la Institución del Ave María ha venido dando durante tres siglos frutos de bendición. Nada de palacios suntuosos y lujos exteriores; la pobre humanidad de hoy mide á veces las obras por el aparato que las envuelve, cuando en realidad todo lo que es grande fué siempre humilde. Hace trescientos años, un fraile trinitario, Simón de Rojas, pensó que no faltaban almas que se unieran formando piadosa Congregación, para dar de comer al hambriento por amor á la Virgen. No se equivocó; conocía el corazón español, empapado de devoción y culto caballeresco hacia la Madre de Dios. Su obra continúa y se conserva con el mismo espíritu y carácter que en aquellos tiempos en que en España no se ponía el sol. Del consorcio diario de la caridad con la fe brota siempre la esperanza. Yo he visto algunas veces los pobres volver más tristes á sus casas después de haber pasado algunos días en medio del lujo de los grandes establecimientos de la filantropía; en cambio, en el Ave María he sentido la dulzura de la sencillez que respira la verdadera caridad cristiana. Cuando le han llenado á uno la cabeza de los metros cúbicos de aire que el hombre necesita para el recto funcionamiento de los pulmones y ve tantos pobres, algunos con niños en los brazos, mide involuntariamente las dimensiones del local; pero muy pronto los dichos microbios en que también nos han enseñado á pensar desaparecen al mágico conjuro de las palabras del sacerdote, que bendice la comida en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo. Y se olvida todo á vista de los bien sazonados garbanzos que saca el cocinero del clásico puchero, con su mija de carne y tocino, como gustan comerlo los castellanos á la antigua y que, servidos en platos de Talavera, todo de la tierra, ha de saciar el hambre de aquellos pobres, hermanos nuestros. La Patria nos une allí á todos en un abrazo fraternal, que no sienten los que no conocen el verdadero lazo de unión. Yo quisiera que todos los buenos madrileños, aunque sólo fueran por curiosidad, visitaran el Ave María y el oído atento oyeran el tono con que los hermanos dicen y responden al servir á los pobres: *Ave María gracia plena*, y se fijaran en la fuerza que une los eslabones de aquella cadena de caridad y en el orden con que se hace el servicio. Con un orden que no se consigue de nosotros cuando se nos habla fraternalmente. Y es que España necesita en todo de mucho, mucho cariño; hay que ablandar los corazones, no endurecerlos; fomentar, eso sí, y cuanto más mejor, las empresas de cultura y progreso; pero procurar purificarlas y elevarlas con la práctica y el espíritu de las obras de caridad y amor.

Yo siento y pienso así y por eso creo que todo el que apoye y favorezca la Institución del Ave María, hace indirectamente un gran bien á la Patria.

PAZ.

EL TERCER CENTENARIO DEL AVE MARIA

El anterior escrito, debido á la sentida y brillante pluma de Su Alteza Real la Serenísima señora Infanta doña Paz de Borbón, Princesa de Baviera, lo agradece profundamente la Real Congregación del Ave María, cuyo autógrafo guardará en sus archivos, como joya de inestimable valor, por el honor insigne con que Su Alteza la distingue y por el gran beneficio que seguramente ha de reportar á los pobres.

MARRUECOS

Desde Melilla

(DE NUESTRO REDACTOR)

Relato de los oficiales.

MELILLA. (Domingo, noche.) El suceso desarrollado en la posición del Harcha, no tuvo la menor importancia.

Dicen algunos oficiales llegados hoy de dicha posición, que los que atacaron fueron únicamente algunos «pacos», que, provistos de bondas, arrojaron sobre la avanzada de Bu-Cheriff, algunos cartuchos de dinamita, como ya telegrafié ayer.

Por la forma en que lanzaban los cartuchos era difícil que produjeran daños, como afortunadamente ocurrió.

El hecho no significa que los moros dispongan de nuevos medios de combate, ni tiene nada de particular.

Sin novedad.

En las restantes posiciones no ocurre novedad.

Los destacamentos de Izhafen é Imarufen, permanecen tranquilos desde hace tres días.

En el Hospital.

Han ingresado en el Hospital del Buen Acuerdo 27 enfermos de tropa y salieron 60.

Ha fallecido el soldado del regimiento de Melilla, Eduardo Folgueira, que esta mañana había llegado á la plaza.

Moros que marchan.

Ayer pasaron por la llanura de Garet, que separa la provincia de Guelaia de las kabilas de M'Talza y Benibuyagi, grupos de jinetes nómadas de los Beni Ukil y Benibuyagi.

Los jinetes moros se internaron en dirección á sus aduares.

MATA.

Telegrama oficial

Melilla 22, 21.20.

Capitán general á ministro de la Guerra.

Regresó de Nador á esta plaza un batallón de África y media sección ambulancia, saliendo para Nador un batallón Melilla y una batería montaña. Otra de estas baterías marcha de Nador á Zeluán. Comandante militar Alhucemas dice que al amanecer rompió fuego contra enemigo que hostilizaba dicha plaza, y al llegar después vapor *Sagunto* fué también hostilizado bote que conducía pasajeros y correspondencia, auxiliando operación *Carlos V*, que desembarcó bote armado para que marchase á vanguardia del que conducía pasaje y correo, protegiéndolo. No ocurre más novedad en el territorio.

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Zarpando el acorazado.

CEUTA. (Domingo, noche.) Cuando zarpó el acorazado *Pelayo*, con rumbo á Cádiz, en la pasada madrugada, iluminaba la población con sus proyectores, cambiando frecuentemente la trayectoria de la luz al variar las alas.

Alocución del ministro.

Se ha publicado una alocución del ministro de la Guerra, que dice:

«En la visita realizada á la línea de nuestras posiciones, desde la kudia Federico en el Oeste, hasta Monte Negrón, en la extrema izquierda, no se sabe qué admirar más, si la inteligencia en la elección ó el procedimiento para la ocupación; si las fortificaciones ó el alojamiento para las fuerzas que los guardan; si los caminos que enlazan las posiciones unas con otras y con la plaza, rápidamente y bien construidos.

Todo esto acusa un supremo esfuerzo de voluntad en la dirección y una gran energía en la hora de la ejecución.»

Elogia después la disciplina de la guarnición, que ha sabido realizar una obra de paz y de armonía con los moros, que ha sido la justa compensación de las penalidades sufridas y del esfuerzo realizado.

Termina felicitando en nombre del Rey á los generales, jefes, oficiales, clases é individuos de tropa de la guarnición.

Añadiendo que dicha felicitación no menos entusiasta y sincera del Gobierno y personal del ministro, la comunica de real orden para conocimiento del general, á fin de que se sirva hacerlo presente en la orden general para satisfacción de todos.

Impresión en la plaza.

Ha causado excelente efecto el ofrecimiento del ministro de la Guerra de allanar las dificultades que ofrezcan las zonas polémicas para el desarrollo de la población y para el establecimiento de industrias y de la Escuela de Agricultura.

Prácticas de Artillería.

Para mañana se ha dispuesto que se realicen escuelas prácticas de artillería, disparando las piezas de la batería de las cuevas sobre la bahía Norte.

A comprar terrenos.

Me escriben de Tetuán que ha llegado el millonario José Menéndez y varios franceses y catalanes para presentar pliegos en la subasta de parcelas pertenecientes al Maghzen que se celebrará mañana.

Menéndez dispone de un capital de quinientos millones de pesetas para adquirir parcelas y encauzar la emigración de España á África.

También ha marchado á Tetuán, para asistir á la subasta de parcelas, el representante de la Compañía Transatlántica en Ceuta.

Luque á Madrid

Al marchar.

CADIZ. (Domingo, noche.) Como dije en anterior telefonema, antes de la hora de partida del expreso, acudieron á la estación significadas personalidades de la poblacion.

Además de los mencionados en el anterior despacho, acudieron á despedir al ministro de la Guerra, comisionados del Ayuntamiento y de la Diputacion provincial.

También saludó al ministro el ex alcalde de Cádiz, D. Francisco Diaz, que fué quien en Madrid consiguió, en otra etapa en que fué ministro el general Luque, la real orden del derribo de las murallas.

Mientras se esperaba la salida del tren, hablaba el ministro con los comisionados de las corporaciones y la conversacion adquirió gran interés.

Se lamentaba el general Luque de las exageraciones en que á veces incurre la Prensa al escribir sobre los combates.

Llevo—añadió—una relacion exacta de los muertos y de los heridos, y nadie podrá atribuir á decir que hay uno más.

Afirmó que los franceses han tenido muchos reveses en Marruecos que no se hicieron públicos porque la Prensa de Francia ha permanecido silenciosa.

Reconoce el derecho de la Prensa española á juzgar y censurar al gobernante y al general; pero no puede reconocerse el derecho á inventar.

«El ejército de Melilla—afirmó el ministro—es admirable, tan bueno como el mejor del mundo en disciplina y en heroísmo; oficiales y soldados muestran constantemente deseos de batirse, hasta el punto de que quienes están en los hospitales, están deseando curarse para volver á la pelea.»

No oculta que los moros tienen ahora más combatientes, más armas y más municiones que nunca.

Los pacos rifeños no se acercan ahora á nuestras avanzadas.

Al general Ordóñez le mataron, desgraciadamente, desde una distancia de 1.700 metros de nuestras avanzadas.

Los pacos que logran colocarse tumban á todo el que se pone á su alcance.

Ahora cree terminarán en breve las operaciones.

Insistió el general Luque en que no irán refuerzos á Melilla, salvo contingencias, que no existe motivo para esperar.

Finalmente expresó marcha muy satisfecho de las atenciones que le han dispensado en Cádiz.

La operacion aplazada.

He conversado con el diputado á Cortes y periodista Sr. Mencheta.

Me dice que el general Luque determinó el aplazamiento del desembarco en Alhucemas por temor á que los temporales impidieran un momento, y tal vez por muchos dias, auxiliar á las tropas que desembarcaran.

En sus informaciones ha comprobado que frente á Alhucemas hay miles de rifeños atrincherados.

Opina el Sr. Mencheta que, en el caso de desembarcar por frente á Alhucemas nuestras tropas, batirian indudablemente al enemigo; pero al desalojar los moros las posiciones en que se encuentran, podrian ir uno á uno, por los verticutos, hasta el Gurugú, quizás hasta cerca del Hipódromo, á tres kilómetros de Melilla, para atacarnos por allí.

Claro es, añadió, que esta osadia resultaria muy mal á los rifeños, y serian duramente castigados; pero ese ataque tendria resonancia en Europa.

Cree que en el mes de abril próximo se realizara el avance por Alhucemas.

Finalmente, el Sr. Mencheta elogió el patriotismo y el tacto del general Luque, aplazando, por ahora, la operacion referida que se proyectaba.

Mutuos ofrecimientos.

El alcalde, Sr. Rivas, dió las gracias al general Luque por su promesa de conceder autorizacion para que sean urbanizados los terrenos que ocupaban las derruidas murallas.

También ofreció, en nombre del Gobierno, que será concedido el crédito para los gastos de las fiestas del Centenario de las Cortes.

El alcalde dijo: «No todo ha de ser pedir. Ofrece Cádiz cuanto necesitan los soldados heridos y enfermos que aqui vengan á responder.»

Contestó el ministro que no desearia aceptar, porque seria buena señal de la terminacion de la campaña; pero que, en todo caso, lo aceptaba, agradecido, en nombre del Gobierno.

En la estacion de Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En el expreso ha pasado, con direccion á Madrid, el ministro de la Guerra.

Ha venido acompañandole el capitán general de la region, Sr. Delgado Zuleta.

En esta estacion han cumplimentado al ministro las autoridades y numerosos militares, que llenaban el andén.

El expreso, detenido

Consecuencias de un descarrilamiento.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Entre las estaciones del Empalme de la linea de Cádiz y del pueblo de Rinconada ha descarrilado un tren de mercancías, sin ocurrir desgracias personales.

La via ha quedado interceptada.

Con este motivo está detenido el expreso que salió de Sevilla, al que se habian incorporado los viajeros procedentes de Cádiz, entre los que figura el ministro de la Guerra.

Se practican con toda actividad los correspondientes trabajos para dejar la via libre.

El expreso llegará á Madrid con retraso grande.

INFORMES OFICIALES

En el ministerio de la Gobernacion se recibió anoche un telegrama oficial comunicando que el tren en que viene á Madrid el señor ministro de la Guerra llegará con dos horas de retraso á consecuencia de haber descarrilado entre la Rinconada y el empalme un tren de mercancías salido de Sevilla.

En el accidente no ha habido que lamentar desgracias, pero los desperfectos que aquél ha causado en la via han sido grandes, calculándose que para su reparacion se invertiran dos horas.

Desde Alhucemas

Tiroteo de los moros á la plaza.

ALHUCEMAS. (Domingo, noche.) Al amanecer de hoy empezó el enemigo á hostilizar la plaza, rompiendo el fuego tiradores elegidos.

A las once de la mañana llegó el vapor correo y al salir un bote de la compania de mar para recoger el correo y el pasaje fué tiroteado.

Como aumentaba cada vez más el número de tiradores, las baterías de la plaza rompieron un fuego rápido de cañon contra los moros para proteger la marcha del bote.

Al regresar á la plaza con la correspondencia y con pasajeros á bordo, fué hostilizado con más ahinco, siendo nutridísimo el fuego del enemigo.

El crucero «Carlos V» auxilió eficazmente la operacion con disparos de cañon, acompañando al bote de la compania de mar otro armado, del barco de guerra, que protegió el regreso del primero con nutrido fuego de ametralladora.

En la plaza no ocurre novedad.

Desde Cádiz

Enfermos de Larache.

CADIZ. (Domingo, noche.) Ha llegado de Larache una expedicion de soldados de Infanteria de Marina, de Caballeria é Ingenieros enfermos, en su mayoría, de paludismo.

Los soldados enfermos, son: Angel Alvarez Perea, Ildefonso Linares Cozar, Manuel León Pérez, Benito Garcia Espada, Vicente Vidal Brot, José Diaz Garcia, Ramón Corredor del Cerro, Manuel Salas Expósito, Antonio Fernández Rodríguez, Agustín Fernández Cipriano, Fernando Olivera Moreno, Alejandro Serrano Mayoral, José Paz Suárez, Antonio Acero Girona, Florentino González Pérez, Francisco González Liño, Francisco Fernández González, Manuel Calvo Nogueira, Antonio Garcia Carbonell, Vicente Gollarraga Gollarragoitia, José Nieto Oliver, José Fernández Casal, Andrés Francos Carretero y Manuel Fernández Incógnito.

Vienen también los seis soldados siguientes que fueron mordidos por una perra que se cree que estaba rabiosa: Francisco Cabello Bona, José Diaz Alvar-Hernández, Juan González Martínez, Sebastián Baez Sánchez, Carlos Guirao Lorenciano y Mariano Cima Cabrera.

Mañana saldrán para Carabanchel. Al frente de la expedicion ha venido el médico D. Práxedes Listerri.

Por la educacion fisica del niño

Mejoremos la raza.

Hace bastante tiempo que voluntariamente me impuse el silencio en lo que al asunto concreto de la cultura física se refiere; el silencio nada más en cuanto á medio de propaganda, porque en cuanto á la acción no ha habido descanso ni ha sufrido interrupción, ha sido variación de forma nada más. Esto es debido á que después de las titánicas luchas y de esfuerzos sobrehumanos para hacer venir al doctor Tissie á Madrid, para que diese una serie de conferencias, que alguien con autoridad para ello dijo que equivalían á un curso abreviado (para traer un conferenciante de los prestigios científicos de Tissie, sin más ayuda que el entusiasmo de unos pocos, sin la alta proteccion oficial, en medio de la mayor indiferencia de los Poderes públicos, de los populares, de los Centros docentes y de los Centros y Sociedades poderosas, pues á excepcion del Centro del Ejército y de la Armada que, con una generosidad sin límites, cooperó de un modo extraordinario; los demás nada hicieron); al final de una jornada como aquella el descanso se imponia, y así como el reposo es indispensable para el cuerpo, el silencio es la gran medicina para el espíritu.

El cansancio no siempre es físico ni producido por el esfuerzo hecho, es más bien producido en el espíritu, porque la labor que ejecuta se pierde en este medio ambiente en que nos desenvolvemos, y que, al no hallar estímulos, el ánimo se deprime y desfallece; todas estas cosas retrajéronme al convencirme de que la empresa, por lo gigantesca y por las resistencias que ofrece, merecia de otros paladines y de otras plumas de más fuste.

En el retraimiento no encontré lo que buscaba, sentía honda preocupación por la causa y desconfianza en mí; pues ahí es nada el problema del mejoramiento de la raza; como que encierra otro problema que no podremos resolver sin abordar antes éste si queremos hacer patria. Para tamaña empresa, para problemas tan magnos y arduos, ¡soy tan insignificante!, representa tan poca cosa mi cooperación, que bien pudiera callar, sin que nada se notase y todo marchara como va.

¿Qué ha sucedido para reaparecer de nuevo?

Muy sencillo: tal es el ruido que se ha producido en este lapso de tiempo sobre estos asuntos, que, aun sin reparar las fuerzas y el agobio por la fatiga, me alisté en el pequeño ejército que lucha, pelea y se bate de nodadamente por la salud de la raza.

Hay otra razón, y es que mientras permanecí callado he sido aludido por algunos de los más decididos campeones, unas veces en estas mismas columnas, otras en aquellos diarios y revistas que se hacen eco de la labor de progreso que realiza LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, entre los primeros Ejército y Armada y entre las segundas La Ciudad Lineal, por lo que á ésta se refiere, doy las gracias á sus colaboradores é inspiradores por haber transcripto y comentado algunos pobres trabajos míos, excitando de paso á las autoridades para que aclimaten aqui lo que tan buenos resultados produce en otros pueblos.

Paso por alto lo que se refiere á Ejército y Armada y al doctor E. Cleriot, por estar completamente identificado con este último. Hay otros trabajos comenzados que procuraré secundar, si no con acierto, por lo menos con entusiasmo, porque deseo que ciertas ideas pasen de la teoría á la práctica. ¡Lástima grande es que algunos pensamientos se queden en palabra nada más!

Más que de las palabras soy partidario de la acción, exceptuando los casos en que la

palabra misma es la acción; comprendo que en las cuestiones sociales la palabra ha de preceder á la acción, como la teoría precede á la práctica; pero teorizamos demasiado en cosas que sólo se resuelven con la práctica y permanecen los brazos quietos mientras la lengua se mueve.

Entre los múltiples factores que contribuyen al desenvolvimiento íntegro del niño, el ejercicio corporal es factor indispensable; este ejercicio será sistemático y dosificado, forma educativa; además del ejercicio gimnástico ordenado hay otra variedad, ó sean los juegos ó ejercicios desordenados, forma emotiva y recreativa; pero una y otra completan la educación física.

En educación integral concurren varias gimnasias; me explicaré: una gimnasia general ó de funciones, que consistirá: 1.º gimnasia de aptitudes, dirigida á la corrección y desarrollo del esqueleto, del cual depende no sólo la talla, sino la mayor ó menor amplitud de las cavidades y la armonía de la estructura; 2.º gimnasia pulmonar, que asegure la salud; 3.º gimnasia muscular que asegure el vigor, la energía y constituya una garantía contra ciertas enfermedades. Esto en el aspecto físico; quedan, pues, dos aspectos: el psíquico ó anímico y el ético ó moral.

Pues bien; y una gimnasia cerebral razonada y científicamente dosificada, desenvuelve la inteligencia; como asimismo una verdadera gimnasia de los sentimientos, ejercida constantemente más con la práctica de acciones buenas que contrarias abstractas, nos conducirá á la educación moral y á un máximo grado de educación integral ó humana. Para alcanzar todo esto, es por lo que salgo del retraimiento en que he permanecido. Por la educación física verdad, hemos de lograr la transformación morfológica de la raza; ó no se conseguirá persistiendo en un estado de decadencia que depaupera al niño y lo aniquila, sin que le medicina pueda atajar el mal; y es que los grandes problemas sociales los resuelve mejor la higiene como medicina preventiva que es.

Volviendo á la base de la educación integral ó sea á la cultura física, en la gimnasia funcional ó orgánica, se echa de ver que hay deficiencias de funcionamiento en órganos de tanta trascendencia como el órgano digestivo; cuando precisamente hay que hacer funcionar con regularidad esos órganos y hay que procurarlos por todos los medios posibles; los economistas, con sus grandes concepciones; los estadistas, desarrollando las teorías de los economistas; los gobernantes, dictando disposiciones para que las subsistencias se sostengan en un precio al alcance de todos y, sobre todo, reformar las tarifas de transporte, ya marítimas, ya terrestres, suprimiendo trabajos en Aduanas y fletados; las autoridades municipales, vigilando á los comerciantes é industriales de mala fe; la justicia, la justicia es la que más directamente tiene que intervenir, porque el fraude, en todos sus aspectos de peso, medida y calidad, tiene á su cargo muchos miles de víctimas.

También á la sociedad le corresponde su responsabilidad; tenemos que ejercitarnos más en las obras de misericordia; tenemos que dar de comer al hambriento, pero no á la usanza española, donde la caridad sólo sirve para crear parásitos; la caridad ejercida á ciegas ha servido para fomentar la vagancia y el vicio.

Pensando en esto, se me ocurrió que la Escuela podía dar una copa de leche á aquellos niños que asisten á la sesión de la mañana sin desayunar ó pobre é insuficientemente alimentados; pero he aquí que de pronto y de un modo impetuoso (como lo exigen las necesidades del momento) y propio de los bríos de una mujer joven é ilustrada como lo es la maestra de las Escuelas públicas de esta corte, doña Benita Asas de Manterola, alza su voz y pide para los niños madrileños el desayuno escolar, y lo pide con tales acentos, que me hizo reflexionar en la grandísima transcendencia del asunto y me sacó del retraimiento para romper una lanza en defensa de una idea tan grande como hermosa, y aquí estoy persuadido de que la gimnasia funcional del tubo digestivo es factor primordial para el mejoramiento de la raza.

La idea fué tomando forma y agigantándose y por si algo faltaba, un escritor del rango y del talento de Jacinto Benavente, sale á la defensa y desde las columnas de El Insomne determina que el desayuno de los niños pobres (ó de los pobres niños), debe ser por cuenta de los niños ricos.

Por ahora esto no puede ser más que en las grandes democracias; entre nosotros, razones de orden social sostenidas por el estado intelectual del país, no consienten llevar á la práctica ese bello ideal que algún día será bella realidad; de las causas que lo impiden y del modo de realizarlo por el momento, hablaremos otro día.

MARCELO SANZ Director del Gimnasio Popular Municipal.

BIBLIOGRAFIA

La educación popular, estudio de política pedagógica, por D. Rafael María de Labra.

Este trabajo corresponde, primero, á los discursos y las gestiones que su autor hizo ha poco como senador y como presidente de la Sección primera del Consejo de Instrucción Pública, con motivo de las reformas proyectadas por el ministerio de este nombre para reorganizar dicho Consejo y crear la Dirección de Enseñanza primaria, y segundo, con las insistentes recomendaciones del mismo escritor para que las Sociedades Económicas de Amigos del País ensanchen y fortifiquen su labor como Instituciones de Educación popular en su triple forma de Educación social, femenina y política.

En el folleto se estudia la Educación, distinguiéndola de la Instrucción, y se explica también la división de aquella en Educación general nacional y en Educación popular. Afirma que de ésta prescinde el presupuesto actual de Instrucción Pública, cuyas principales consignaciones se exponen y se estudian. Defiende la creación de un Instituto autónomo de Enseñanza primaria, Educación femenina, relaciones de la Enseñanza pública y de la Enseñanza privada y Educación popular, y se sostiene la conveniencia de que para realizar esto último el Estado se ponga en relación con los Institutos de carácter particular, con las Sociedades Económicas, los Ateneos obreros y los Centros de extensión universitaria. Por último, se indican fórmulas interinas y de aplicación inmediata, como la creación de una Sección especial en el Consejo de Instrucción Pública, que podría tener como auxiliar para los efectos prácticos á la nueva Dirección de Enseñanza primaria, ó quizá alguna otra oficina que se crearia para atender á las Escuelas de emigrantes en el extranjero y á los Patronatos de las fundaciones piadosas, docentes y educativas.

Una parte considerable del folleto se dedica á la idea de crear fondo á caja especial para la primera enseñanza y la Educación popular, para lo cual podría crearse el impuesto escolar y aplicarse á este empeño los derechos del Estado sobre las herencias vacantes y las herencias de colaterales y extraños.

El autor ofrece un nuevo trabajo sobre el Consejo de Instrucción Pública y los Centros oficiales superiores de España.

DIPUTACION PROVINCIAL

Han sido admitidas las dimisiones presentadas por los alumnos internos de Medicina D. José María Martínez, D. Juan Castells, D. Pedro Saiz Garcia, D. Antonio Hernández Corral y D. Julio Villarrubia.

Se ha acordado convocar á exámenes para proveer 80 plazas de alumnos internos supernumerarios de Medicina de la Beneficencia provincial, con arreglo á lo dispuesto en el reglamento del Cuerpo, y aprobar la propuesta del decano designando á los señores profesores que han de formar el Tribunal calificador.

Se ha dispuesto, de conformidad con el informe emitido por el diputado visitador del Hospital de San Juan de Dios, se ejecuten las obras de reparacion de pararrayos en aquel establecimiento.

Se ha dispuesto el ingreso de varios niños en el Hospicio, por reunir las condiciones reglamentarias los respectivos expedientes.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIERE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Oh, estad tranquilo! M. Octavio me lo dará, y es lo menos que puede hacer, puesto que le llevo su bastón.

—Es justo—dijo el obrero.

El agente examinó atentamente á todos y se convenció de que estaba entre obreros honrados.

Dubois pagó litros sobre litros, y terminada la franquichela, se hizo conducir por el obrero al sitio donde le habia encontrado.

Dubois se separó de él y se fué á la calle de Amsterdam á casa de Octavio.

Bautista salió á abrir.

—¡Conocéis este objeto?—preguntó el agente, presentándole el bastón bruscamente.

—¡El bastón de mi amo!—exclamó Bautista, brillando en su mirada un rayo de esperanza.—¿Sabéis dónde está? ¿Es él quien os envía?

—¡Queréis mucho á vuestro amo?—dijo el agente algo sorprendido.

—Sin duda, ¡vaya una pregunta!

—Entonces no digáis á nadie que os he enseñado este bastón.

—¿Por qué? ¿Hay peligro para él en que sepa...?

—Uno muy grande.

—Pero, ¿vos, ¿quién sois?—preguntó Bautista algo intrigado.

El agente presentó la tarjeta de que era portador. La cabeza de Matuso no habria producido más efecto sobre Bautista.

—Tranquilizaos, señor,—dijo moviendo gravemente la cabeza;—no seré yo el que le haga traición.

—Ya lo veremos—dijo el agente frunciendo el entrecejo terriblemente para poder ocultar sus ganas de reír.

Y se alejó satisfecho de su instinto.

Dubois se volvió á Passy para seguir sus investigaciones, y vio venir un cupé de París, que se detuvo en la esquina de la callejuela que él observaba en aquel momento.

El hombre que bajó del coche llevaba corbata blanca y traje negro. Era un notario, un médico ó un magistrado.

Dubois le siguió con la vista y le vio llamar á la puerta de una casa próxima.

Dubois entabló conversacion con el cochero.

—Es muy bueno vuestro caballo—dijo.—¿Ya lo creo.

—¿Venís de muy lejos?

—De París.

—¿Con frecuencia?

—Ahora con más—respondió el cochero.—Hace un mes que nos han llamado y veníamos todos los días; pero hace unos diez que venimos cada dos ó tres.

—¿Y qué es vuestro amo?

—Médico.

—¡Ah!... ¿Hay algún enfermo en la casa?

—Un herido probablemente, porque en los primeros días me hicieron poner vendas y cabestrillos en la caja del coche.

En aquel momento saltó el doctor de la casa, sin haber estado en ella más de cinco minutos.

El coche desapareció con dirección á París.

Dubois le miraba alejarse maquinalmente.

—¡Ah!—se decía.—¿Conque hay un herido en esa casa? Y este herido debe estar mejor, puesto que el doctor no ha hecho, por decirlo así, más que entrar y salir.

XXXIII

El día del combate.

Dubois se informó por las cercanías, consiguiendo á fuerza de trabajos saber que la casa estaba habitada por dos hombres y un mayordomo y un criado.

Uno de los criados era conocido por los abastecedores con el nombre de Devonson. Todas las mañanas, el carnicero y el panadero llevaban la carne y el pan. Lo demás lo compraba el criado.

Se suponía á los dos extranjeros y con aire algo salvaje, viéndoseles salir juntos con frecuencia.

La sencillez de sus trajes parecia ponerles al mismo nivel, y, sin la marcada dife-

rencia que habia entre ellos, apenas se habria distinguido el amo del criado.

El primero era alto, esbelto, robusto todavía, y de unos cincuenta años. Tenía el pelo cortado y larga barba, sembrada con algunos hilos de plata.

De frente espaciosos, grandes ojos azules, y en la parte izquierda de la frente una enorme cicatriz.

Tenía el aire abandonado y altivo, mostrando en toda su persona la rigidez que da á la larga el hábito del uniforme.

El criado no llevaba librea, y era hombre de unos cuarenta y cinco años, pequeño, ventruado, vigoroso, de mirada inteligente y palabra breve.

Su gran bigote negro y sus largas patillas encuadraban una cara llena, que respiraba salud y fuerza.

La barba, cuidadosamente afeitada, indicaba resolución y energía.

Amo y criado tenían curtida la tez, pareciendo haber vivido largo tiempo en un país cálido y al aire libre.

Habían llegado hacia poco tiempo y habían tomado posesion de la casa el día 15 de julio, instalándose en ella.

Durante quince días se les habia visto salir todos los dias juntos con dirección á París, volviendo á hora muy avanzada y siempre á pie. Pero desde los primeros dias del mes siguiente, uno ú otro salía solo, de manera que siempre hubiese uno en la casa.

Esto fué todo lo que el agente pudo averiguar acerca de ellos. Pero aunque esto fuese bien insignificante, en apariencia esto confirmaba lo dicho por el cochero,

y la circunstancia de salir uno solo desde 1.º del mes coincidía con el día en que Octavio habia desaparecido.

Además, estos extranjeros vivían á cuarenta pasos del sitio en que habia sido herido Octavio, y si no salían juntos era para quedar uno al cuidado del herido.

Y casi seguro de que su instinto le habia guiado bien, Dubois se acercó á la casa y llamó resueltamente.

Salió á abrirle el criado, que el agente reconoció por el retrato que de él le habian hecho.

—¿M. Octavio?—preguntó con aplomo.

—No le conozco—dijo lacónicamente el criado.

—Un joven de unos veintitrés años, alto, moreno, ojos azules, que el médico viene á ver todos los dias.

El criado enrojeció ligeramente.

—¡Eh! Os digo que no le conozco—contestó bruscamente, dando al mismo tiempo con la puerta en la nariz al agente.

Pero por poco que hubiese durado este coloquio, fué, sin embargo, lo bastante para poder ver en el fondo del jardín la silueta de dos hombres, altos los dos, dando uno el brazo al otro.

Probablemente uno era Devonson, el amo de la casa, y el otro...

—¡Pardiez!—se dijo Dubois.—¡El otro era Octavio!

Ya no dudó; pero comprendió que no debía forzar la consigna dada por Octavio ó por Devonson.

Se despojó del traje que llevaba, y, vistiéndose como de costumbre, se dirigió á casa de Mme. Moore.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

VIDA UNIVERSITARIA

LA UNIVERSIDAD DE BARCELONA

El bien ajeno.

Escribi, días hace, de cuando en el Senado fracasó el sobresueldo de 1.000 pesetas que el Congreso votó para cada catedrático de Barcelona. Quiero insistir en reflexiones acerca de aquel episodio y de otros que provienen de la misma causa.

El asunto no llegó al Senado en pleno; discusión y transacción quedaron entre el Gobierno y la correspondiente Subcomisión de senadores; por eso no sonaron en la Cámara los argumentos contrarios; pero eran repetidos con gran vehemencia en las conversaciones particulares.

—Eso no es tolerable—declan los adversarios del aumento—; pretenden el sobresueldo por residencia, los estudios del doctorado... ¡igualar á Barcelona con Madrid!; ¡eso no puede ser!

Alguno de ellos, senador por Universidad «provinciana», pero catedrático de Madrid, formulaba su protesta con mayor sencillez gramatical:

—Eso de Barcelona quieren igualarse á nosotros!

Y Burrell, ministro de Instrucción Pública, dijo, hablando incidentalmente á una Comisión de catedráticos que aquellos días lo visitó:

—Oh, no! Doctorados en Barcelona, ¡de ningún modo!

Parecía que hablaba de un absurdo ó de un delito.

Sinrazón de la desigualdad.

¿Y por qué no? Un mismo plan de estudios, igual en extensión y en intensidad, rige para cada enseñanza en todas las Universidades; común á todas es el modo de ingresar en el Profesorado su personal docente; á iguales pruebas, á igual origen, á iguales funciones, parece lógico que correspondan las mismas ventajas legales de sueldo y de categoría.

La vida en Madrid es muy cara, y por eso fué la indemnización de 1.000 pesetas en concepto de residencia. Pero la vida en Barcelona es tan cara como en Madrid; la misma razón existe para dar á los catedráticos de su Universidad ese sobresueldo tal como ya lo tienen los de la corte.

Además de esa razón de economía social existe otra de práctica administrativa; Barcelona está equiparada con Madrid cuanto á prestaciones y sujeción al Centro (tarifas contributivas, facultades del Gobierno en el régimen municipal); cuanto á la graduación jerárquica y al plan de sus autoridades y justicia (Audencia, Juzgados, Gobierno civil, Comisaría general de Policía); lo mismo que son equiparados clase á clase todos esos funcionarios, deben serlo los catedráticos de una y otra Universidad.

Desacierto de la negativa en el Senado.

«En el Senado», digo; no «del Senado», porque no considero que la negativa es atribuible principalmente á ese Cuerpo Colegial. Allí fracasó el aumento de sueldos á los de Barcelona, porque el Gobierno lo dejó fracasar, hasta con gusto por su parte; la tenacidad cético-primitiva de los tres ó cuatro impugnadores hubiérase trocado, ante la «cuestión de Gabinete», en una disciplinada, docilísima sumisión.

Pero cualquiera que resulte ser el autor de aquel desacierto y de otros muchos cometidos por desdén á la Universidad de Barcelona, éstos no pueden pasar sin protesta, pues dañan al Profesorado, á la enseñanza, al país, y aun son más nocivos al régimen y á la política centralista, en los cuales pretenden inscribirse. Probaré, según acostumbro, cada una de estas afirmaciones.

Daño al profesorado.

Existen hoy 115 cátedras de Universidad, apetecibles para la mayoría de los catedráticos: son las de Madrid, privilegiadas con el sobresueldo de 1.000 pesetas; aun así les hallan algunos el inconveniente de que obligan á residir en Madrid, lo cual, si para unos es ventaja, para otros es grave detrimento.

Aumentando en 1.000 pesetas 58 sueldos de la Universidad de Barcelona, las plazas apetecibles no hubiesen sido ya 115, sino 173, y completadas allí las licenciaturas de las cinco Facultades, ese número hubiera subido á 200; en suma: 200 catedráticos favorecidos de presente; cuasi duplicadas las probabilidades para los restantes que á tal aspiran; dos localidades para elegir, en vez de una, no más, á qué atenderse, y estoradas dos ventajas, aun mayores: que extender un privilegio es reducirlo, porque es aproximarlo á la ley general, y que, abierto el camino para Barcelona, por ahí seguirían, sin tardar mucho, Valencia, Sevilla, Zaragoza, Granada, Valladolid... todas las Universidades.

Esto debieron ver los Claustros; esto debieron ver sus senadores.

El daño á la enseñanza.

Tres grandes desaires ha hecho el Gobierno en pocos años á la Universidad de Barcelona. Denegar la autorización para enseñanzas superiores, si éstas hablan de ser dadas en lengua catalana; denegar los estudios doctorales; denegar la equiparación con Madrid en los sueldos del Profesorado.

La real orden que denegaba la instauración de los estudios en lengua catalana tiene una cualidad excepcional en la literatura administrativa: es burlesca y aun sarcástica; dice que eso conduciría á hacer una Universidad bilingüe.

Da pena que la *Gaceta* de un Estado europeo contenga esas especies. ¿Qué más podría desear una Universidad, sino dar ense-

ñanzas políglotas? ¿Bajo cuál Gobierno vivimos, que se honraría con que profesores extranjeros viniesen á dar en nuestras Universidades conferencias en su idioma, y desprecia y aun reprende á ciudadanos suyos porque quieren enseñar, fuera de estudios oficiales, ciencia de su país en lengua de su país?

La denegación de los estudios del doctorado es otro desaire y otra injusticia. No se trata de angustias del Tesoro, sólo invocadas en cosas de Instrucción; Cataluña pagaría gustosa el aumento de gastos si lo hubiese. No se trata del peligro social de duplicar la producción de doctores; el serlo sólo habilita para hacer oposiciones á cátedras; no más el doctorado en Medicina da preferencia para unas pocas plazas de inspectores.

El motivo único es, pues, conservar el monopolio de Madrid.

Y la pasión monopolista es tal, que no se detiene ni en el absurdo; establecidas en Barcelona todas las enseñanzas de las Licenciaturas, existen, entre ellas, la Antropología y la Psicología experimental, incluidas también en el doctorado de Medicina; varios licenciados en esta Facultad las han aprobado mediante derechos de matrícula como de estudios doctorales, es decir, dobles de los de Licenciatura; la oficina central se ha indignado de ello, y, después de una negativa de primera intención, ha dicho que «pase por esta vez»; pero en adelante, esas enseñanzas, aunque son exactamente iguales á las de Madrid, no servirán para el grado de doctor.

Consecuencias:

Primera.—La ciencia de un mismo tipo oficial tiene más valor en Madrid que fuera de Madrid.

Segunda.—Los catedráticos no de Madrid, ingresados por el mismo sistema que los de Madrid, no son dignos de enseñar á licenciados.

Finalmente: también la denegación del sobresueldo por residencia causa daño reflejo á la enseñanza. Un caso, muy repetido, lo demuestra. Catedráticos quienes en otras poblaciones vivían sólo de su sueldo, al ir, por traslado, á Barcelona, se han dado á buscar, apenas llegados, un suplemento de haber, sin desdenar lo subalterno de la ocupación: secretarios de un Centro, pasantes de un abogado de gran clientela. Y—es claro—su atención quedará ya dividida entre la cátedra y el otro empleo; pero la cátedra no tiene inspector y el empleo sí; éste es amovible y la cátedra no; si el tiempo da para todo, no hay que temer; si piensa establecer preferencia entre ambas atenciones, la solución más humana será la más nociva para la Universidad.

El daño al país.

No precisa detallar esas razones individuales, consistentes en la diferencia que existe para el ciudadano entre hallarse inmediato á los organismos docentes ó ir á buscarlos á Madrid, quizá desde un extremo de la Península. Quede, como síntesis de todas esas minucias importantísimas, éste: un buen régimen político debe acercar el Gobierno á los gobernados. Lo contrario del sistema imperante.

La unicidad del doctorado, combinada con la autoridad inapelable de los jueces académicos, puede ofrecer un grave peligro; en una Facultad, en una Sección, la aprobación de una asignatura obligatoria puede quedar á merced de una vesania individual; el grado mismo queda, tal vez, sujeto á un criterio de Facultad, el cual, colectivo y todo, podría ser injusto. Este peligro casi se desvanece suprimiendo la unicidad del Doctorado, y no surge del remedio el peligro de los doctores á poca costa; ¿cuál Universidad querría deshonrar así su potestad colativa, tan penosamente lograda?

Aun hay razones, ya que no más dignas de atención, más espirituales. Corona de un pueblo son sus instituciones de cultura, mejor, más glorioso, más célebre se cree aquel que las tiene mejores, más gloriosas, más celebradas; Baviera no admite que haya adelanto, mejora, ventaja de que no sea merecedora su Universidad de Munich; igual sienten: Sajonia, para su Leipzig; Weimar, para su Jena; cada país para su Universidad, para sus Universidades; menos España, es decir, menos el «gremio gobernante» de España, tal cual definido queda en artículos anteriores; aquí ese gremio pronuncia esta horrible sentencia: «Cataluña, Barcelona, su Universidad, no son dignas de tener estudios doctorales, ni de conferir grados de doctor; precisa velar por que no prospere demasiado; precisa que jamás iguale á Madrid».

¿Qué hará el pueblo ante ese modo de gobernar, ante ese modo de sentir? Si asiente á ello, perder la estimación de sí propio; si nota la injusticia, odia... Triste dilema. No profundicemos.

Y vosotros, los senadores no universitarios, por las tierras así proscriptas, ó, á lo menos, postergadas, ¿qué hicisteis? ¿qué hacéis? ¿qué haréis en adelante? ¿Creeis que la vida universitaria es un torneo meramente deportivo, tal vez un expediente de la competencia del senador universitario, un asunto de su feudo electoral? ¿No notáis que vuestra Universidad es, ante todo, una finca de vuestro país? Diputados á Cortes: á vosotros os interpele también.

El daño al centralismo.

¿Quién tendrá fuerza para detener un crecimiento sano? Los pueblos débiles crecen sólo cuando el Estado los fomenta. Los pueblos fuertes prosperan sin contar con el Estado, y aun á despecho de trabas oficiales. Ejemplo y símbolo á la vez. En casi todas las poblaciones de España, los edificios del Estado son lo mejor de la arquitectura civil; en Barcelona sucede lo contrario; allí el Estado, en sus edificios, aparece pobre, á trechos de la urbe opulenta.

Lo mismo sucede en el orden científico; sustancia pensante de cada población suele ser el elemento oficial de carrera: catedráticos, magistrados, archiveros...; en Barcelona sucede lo contrario también: el Claustro de la Universidad no encabeza la intelectualidad barcelonesa. Allí, la Real Academia de Buenas Letras publica un Boletín macizamente científico; las Sociedades de intereses económicos, no limitadas á empirismos, elaboran ciencia; allí hay unos Estudios Universitarios Catalans, y una Cátedra Pere-Crull, y una «Societat d'Excursions», y un Observatorio Fabra, y, sobre todo, un Institut d'Estudis Catalans digno de la mejor metrópoli de Europa.

Convenía á la política del Estado, mucho más al criterio centralista, ya que no pudiera detener—malvada obra de sabotaje social—el florecimiento espontáneo, elevar más alto, equipararle, cuando menos, el florecimiento de la ciencia oficial; precisaba que ningún dependido, ningún cuidado, ninguna delicada solicitud pareciesen mucho para enriquecer con medios, con hombres, con trabajos, la Universidad de Barcelona; así, la Escuela respaldaría entre todas las instituciones sabias y doctas; así estaría patente la labor de España—de la España oficial—á pro de Cataluña. Mientras que hoy, no por malicia catalana ni de nadie, cabe decir en Barcelona: «Esta es la labor de Cataluña, entregada á sus propias fuerzas»; y aquí todo lo enumerado y mucho más que queda por enumerar; «¿dónde está la labor de España?» «Unas explicaciones» «orales en el menguado curso; dos ó tres conferencias...»; un Anuario con muchos fotografías, debido al celo del buen Rector Bonet... y nada más».

Claro está que esa España deficiente es la España oficial, no la España «nuestra»; pero es instinto suicida del centralismo atraer tal menoscabo sobre el «Centro», y es, sobre todo, temeridad nefanda dar lugar á equívocos entre Españas de diversas clases.

Dónde está el mal.

Admitamos que tal personaje liberal, conservador, carlista, republicano, deteste á Cataluña sólo ó á toda tierra que no sea Madrid; admitamos que su poder sea muy grande, aun así no cabrá suponer que ese odio llegue á ser el programa de una agrupación política, pues esa, entonces, no sería «partido», sino «partido»; pues dividiría á España en dos partes: España gobernada; España perseguida. Ni lo pensamos. La opresión que actúa sobre la Universidad de Barcelona y sobre las otras ocho, no puede formar, figurar en un plan de Gobierno ni de un programa de partido. ¿De dónde vendrá, pues?

¿A quién interesa el monopolio? ¿A quien lo tiene? ¿Quién aconseja á los gobernantes de la Instrucción pública de toda España? Los que disfrutan ese monopolio. Así son los consejos que dan. Contra estos consejos hay que ir.

«Caveant Consules!»

Universidades de Granada, de Oviedo, de Salamanca, de Compostela, de Sevilla, de Valencia, de Valladolid; amada Universidad mía de Zaragoza, la suerte de Barcelona será la vuestra. Desead, procurad que sea la mejor posible.

JUAN MONEVA Y PUYOL.

Zaragoza 15 octubre 1911.

Concurso para formación de agentes comerciales

Considerando la Academia Científico Mercantil que uno de los principales y más eficaces medios de propagar y extender el tráfico de exportación, y aun de venta en el país, es la formación de viajantes, representantes y comisionistas, aptos, inteligentes é instruidos, ha acordado abrir un concurso para premiar el trabajo que, atendiendo á los fines indicados, se sujeta á las siguientes bases:

1.ª Deberá expresarse el procedimiento y medios de que puede valerse el comercio para la iniciación y formación de agentes, viajantes y representantes capaces de extender el tráfico de exportación.

2.ª Los trabajos deberán ser originales y quedarán de propiedad de la Academia, aun aquellos que no tengan distinción del Jurado.

3.ª Los trabajos habrán de presentarse antes del día 15 de noviembre próximo, depositándolos en la secretaría ó buzón de la propia Academia, Balmes, 49.

Dentro del propio mes emitirá dictamen ó fallo el Jurado y se acordará inmediatamente la sesión extraordinaria para su publicación y apertura de las plicas.

4.ª Los trabajos llevarán un lema é irán acompañados de un sobre cerrado y lacrado, que tenga escrito en su parte exterior dicho lema y contenga en su interior el nombre del autor.

5.ª Se otorgará un premio al trabajo que, á juicio del Jurado, lo merezca, consistente en el nombramiento de socio de mérito de la Academia y 100 pesetas.

Además de este premio, el Jurado podrá conceder los accésits que estime conveniente.

6.ª Compondrán el Jurado el presidente de la Academia, que lo será del Jurado, y los presidentes de la Asociación de Viajantes del Comercio y de la Industria de Barcelona y el del Centro de Viajantes y Representantes del Comercio y de la Industria de Barcelona.

Barcelona, 18 de octubre de 1911.—El presidente, Enrique Mir y Miró.—El secretario, Bartolomé Salvador Vallés.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

TOROS EN PROVINCIAS

En Bilbao.

BILBAO. (Domingo, noche.) La tarde es espléndida y la Plaza está completamente llena.

Van á estoquear cuatro toros de Tertuliano Fernández y dos de la viuda de Sala los diestros Torquito y Lecumberri.

Primero.—Demostrando bravura, toma seis varas, ocasiona tres tumbos y mata dos caballos.

Zurini y Herrerito parecen bien. Torquito, con la muleta, hace una faena valiente.

Da un pinchazo sin cuadrar y luego una estocada superior, sacando rota la pechera de la camisa.

Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo. Segundo.—También bravo. Acepta cinco puyazos, ruedan los picadores tres veces y quedan dos caballos para el arrastre.

Banderillean los matadores y lo hacen bastante mal. Lecumberri pasa de muleta junto á las tablas. Da un pinchazo bueno y una magnífica estocada, que hace rodar al toro sin necesidad de puntilla.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo. Tercero.—De la viuda de Sala. Muy difícil. Los de aupa le tientan el pelo hasta cinco veces. Ocurren cuatro caídas. Mueren dos caballos.

Todos torea con pánico, porque el animal da peligrosas arrancadas. Herrerito y Estanquerito, demostrando mucha valentía, banderillean.

Torquito hace una superior faena de muleta. Termina con una estocada que hace innecesario el empleo de la puntilla.

El público aplaude con entusiasmo delirante y el presidente accede á otorgar otra oreja.

Cuarto.—De la misma ganadería que el anterior. Es grande y desde los primeros momentos se declara muy fuerte. Salta la barrera varias veces y el público grita. Apuradamente logran los picadores pincharle cuatro veces, á cambio de dos tumbos.

El picador de reserva sufre, de resultados de una caída, conmoción cerebral.

Un aficionado se lanza al ruedo provisto de una muleta. Da dos pases. Es detenido por la Policía.

Lecumberri pasa de muleta con precauciones. Agarra una gran estocada, que es suficiente.

Ovación y oreja. Quinto.—Manso, como el anterior. Resumen del primer tercio: tres varas, una caída y ningún caballo muerto.

Torquito clava tres pares de banderillas, coreados por el público. Muleta con pesadez; da tres pinchazos, y á la salida del tercero queda coigado de un pitón por el vientre, es derribado aparatosamente y de milagro resulta ileso.

Da otros cinco pinchazos. Recibe un aviso. Intenta dos veces el descabello.

El público se divide. Sexto.—Ha anochecido cuando pisa la arena el último toro de la tarde.

Toma tres puyazos y derriba dos veces. Un aficionado se lanza al ruedo y da tres pases. Es detenido el torero espontáneo.

Cierra completamente la noche, y el presidente ordena que el toro sea retirado al corral.

Lecumberri empieza á pasar de muleta cuando salen los mansos.

Aprovecha el diestro para colocar media estocada superior y dobla el toro.

Ovación y oreja. Lecumberri es sacado de la Plaza en hombros.

ANDALUCÍA

Arrollado por un tren.

HUELVA. (Domingo, tarde.) Un tren de mercancías de la Compañía de M. Z. A. arrolló entre agujas al joven Rafael Blanco Laguna, que viajaba escondido en un furgón é intentó arrojar al ser sorprendido por uno de los empleados.

Fue conducido al Hospital en grave estado, en donde falleció, después de declarar que el conductor Eulogio Villalba le había amenazado con un revólver, y ante el temor de que le matase se arrojó á la vía.

El Juzgado de instrucción ha encarcelado al conductor.

Feria en Gibralfuente.

La feria de ganado del inmediato pueblo de Gibralfuente está animadísima, haciéndose buenas transacciones.

Los trenes salen atestados de viajeros para dicho pueblo.

Otro accidente ferroviario.

Cayetano Acuña Guerrero, que venía á pie desde Gibralfuente á Huelva, al llegar á las inmediaciones de esta población, se acostó junto á la vía del ferrocarril de la línea de Zafra; quedose dormido el infeliz hombre y un tren pasó sobre una de sus piernas, fracturándole.

Conducido al Hospital, fué necesario proceder á la amputación del miembro lesionado.

El estado de Cayetano Acuña es gravísimo.

Viajeros.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En el expreso han marchado á Madrid el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla, el conde de la Maza y el secretario de este Ayuntamiento, D. Miguel Bravo Ferrer.

Botadura accidentada.

En el sitio llamado La Barqueta se ha verificado esta tarde la botadura de la escavadora construída para las obras del puerto.

Han hecho la recepción el ingeniero don Luis Delgado y el jefe del material flotante, D. Luis Orellana.

La botadura, presenciada por numeroso público, ha sido accidentada.

En cuanto ha sido lanzada al agua, ha quedado la escavadora embarrancada.

Se ha necesitado el auxilio del remolcador *Giralda*, y se ha roto el cable dos veces.

Finalmente, se ha conseguido poner á flote la escavadora y ha sido llevada al astillero, donde se harán las obras complementarias.

La Escuela Naval.

CADIZ. (Lunes, mañana.) En San Fernando ha producido gran júbilo un telegrama recibido hoy dando cuenta de haberse acordado la apertura de la Escuela Naval de este Apostadero.

CASTILLA LA VIEJA

Reunión importante.

SORIA. (Domingo, noche.) Ha terminado á las ocho y media de esta noche la reunión que ha celebrado la Comisión gestora de los ferrocarriles con objeto de oír al marqués de Santillana.

Este comunicó á la Comisión sus impresiones favorables, relativas á la prolongación de la línea férrea.

Hizo manifestaciones llenas de sinceridad declarando que venía como hombre de negocios con el firme propósito de construir la tan deseada vía.

Dijo que quería marchar sobre seguro, pues prefería ejecutar en vez de prometer y recomendó que no hubiese desconfianzas, ni impaciencias durante el período de preparación.

La Comisión ha quedado satisfecha de las explicaciones del marqués de Santillana.

A la reunión asistió bastante público. Soria espera, confiada en que se cumplirá esta aspiración, tan deseada desde hace muchos años.

JOYERIA DE MODA

Su especialidad, pulseras de pedida. Cat.º gratis. Carretas, 3.

CATALUÑA

Los sucesos de Mataró.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Lo ocurrido el sábado, á las doce de la noche, en Mataró, que la censura ayer no permitió transmitir, fué lo siguiente:

El muerto se llamaba Emilio Nonell, era nacionalista é hijo del antiguo republicano federal y concejal de aquella ciudad, del mismo apellido.

Esta mañana se habrá efectuado el entierro, para asistir al cual han marchado á Mataró Pedro Corominas y otros conspicuos del nacionalismo.

Anoche el gobernador relató lo ocurrido casi en los mismos términos que no permitió telegrafiar la censura, por exceso de celo, porque, según la orden del gobernador, no era la noticia lo que debía prohibirse, sino los comentarios.

Se hablan celebrado, según mis noticias, un mitin conjuncionista y una conferencia radical, en locales distintos.

A las diez estaban terminados ambos actos. Dos horas después, cuatro nacionalistas, al pasar por una calle, fueron agredidos por un grupo apostado en una esquina.

De los disparos que hicieron los del grupo resultaron muerto Emilio Nonell y heridos visiblemente el padre y otro.

El muerto se había unido á ellos pocos momentos antes, pues venía de la casa de la novia.

El *Poble Catalá* publica el anterior relato y la versión oficial, encabezándolas á dos columnas, con el título «El asesinato de Mataró».

Se extiende luego en consideraciones anatématicando el hecho.

Por su parte, *El Progreso* dice que el suceso es consecuencia de las provocaciones de los nacionalistas.

Se esfuerza en demostrar que el mitin fué una serie continua de calumnias é injurias contenidas en todos los discursos.

Terminados los actos, unos nacionalistas insultaron á un grupo de radicales que iba por la Rambla.

Estos les indicaron que cesaran los insultos, y entonces los nacionalistas, emboscados en una esquina, dispararon sobre los radicales, quienes contestaron á la agresión, cruzándose unos veinte disparos.

Hasta aquí el relato de *El Progreso*. Los demás periódicos publican el hecho del modo que dejamos dicho.

Se han hecho varias detenciones, así de nacionalistas como de radicales.

Nueva irregularidad en Correos.

Se ha hecho un arqueo en la oficina de Correos, donde se guardan las libranzas del Giro postal para las cartas en lista, encontrándose que de 1.140 faltaban 88 por despachar, y de éstas, al hacer el recuento, faltaba una cantidad próxima á 400 pesetas.

El oficial quinto encargado de la sección ha confesado que, con el propósito de devolverlas, se había hecho cargo de las pesetas.

Ha ingresado en la cárcel.

VALENCIA

El general González Parrado.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Amigos y correligionarios del senador por esta provincia, general González Parrado, le han felicitado por su nombramiento de senador vitalicio, considerando merecida la confianza que en él ha depositado el Gobierno y deplorando que tenga que dejar la representación de esta provincia en la Alta Cámara.

El Sr. Díaz Moreu.

En el tren correo ha llegado a esta capital el diputado a Cortes Sr. Díaz Moreu.

La Asociación de la Prensa.

La función que prepara la Asociación de la Prensa de Alicante se celebrará la próxima semana en el teatro Principal.

Los sucesos de Cullera.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Conozco, por referencias exactísimas, detalles de la llegada a Valencia, en calidad de detenidos, en el expreso de Barcelona, de tres vecinos de Canet de Berenguer, a los cuales se les acusa de haber trasladado a bordo de su barco, desde Cullera a Canet, a algunos individuos de los que tomaron parte activa en los tristes sucesos de Cullera.

ASCONGADAS

Restablecimiento de las garantías. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El gobernador civil ha ordenado la publicación del Boletín Oficial, extraordinario, restableciendo las garantías constitucionales. Niño muerto. Anteanoche jugaban varios niños en un carro cargado de barricas vacías. Varias de ellas cayeron sobre el niño Juan Bautista Seguro, hijo del dueño del carro, matándolo. Felicidades al gobernador. El gobernador civil, barón de la Torre, regresará el martes de sus posesiones de Cintruénigo. Le han sido enviadas muchas felicitaciones por su nombramiento de senador vitalicio. El cumpleaños de la Reina Victoria. Conmemorando el cumpleaños de la Reina

Victoria se distribuirán mañana 2.500 raciones a los pobres.

Partido de foot-ball.

En el campo de Ondarreta jugaron un partido de foot-ball los equipos de la Sociedad Bordelaise y de la Real Sociedad de San Sebastián.

Ganó el equipo de San Sebastián por seis goals contra dos que hicieron los franceses. Uno de los jugadores franceses recibió una contusión, retirándose del campo de juego y siendo asistido por un facultativo.

Matrimonio en peligro.

En la playa de la Concha estuvo a punto de ahogarse un matrimonio francés. Una ola derribó a la señora, siendo arrastrado también su marido. Un cabo de Infantería, con gran valor, se arrojó al mar, salvando al matrimonio.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ZARAGOZA. El día 25 debutará en el teatro Parisiana la compañía que dirige el buen actor Fernando Porredón y la excelente actriz Matilde Rodríguez, con Canción de cuna en el vermouth y La alegría de vivir en la función de noche.

La lista de la compañía por orden alfabético es la siguiente:

Actrices.—Barrio, Margarita; Franco, Concepción; Gil, Concepción; Gil-López, Elena; Muñoz, Carmen; Rodríguez, Matilde; De Siria, Ana; Tafalla, Concepción; Tejada, Carmen; Vitales, Cristina.

Actores.—Alverá, Manuel; Infesta, Félix; López-Serrano, Francisco; Marchante, Ricardo; Moreno, Juan; Porredón, Fernando; Rüste, José; Sáez, Antonio; Soto, Carlos; Venegas, Tomás.

Apuntadores.—Rodríguez, José; Cazorla, Enrique. Maquinistas.—Gómez, Policarpo; Elías, Ignacio.

CORUNA. En el pabellón Lino sigue actuando con gran éxito la compañía que dirige el primer actor D. Vicente Castilla. Esta compañía estrenará en breve la obra de gran éxito titulada El gran Carracedo.

ciudades, con sus guarniciones y arsenales y parques, ofrecieron a los revolucionarios el punto de apoyo de que tenían necesidad.

Es posible que la rebelión sea vencida; pero, indudablemente, antes de mucho estallar otra.

Guerra turcoitaliana

Sospechas de espionaje.

ROMA. Comunican de Trípoli que el oficial de reserva alemán Lochow, perteneciente a los husares de Rathenow, no ha cesado de dar pruebas a los italianos de una gran hostilidad. Se le vio recientemente hablando con Ahmed bey, ex capitán de la gendarmería turca. Lochow niega enérgicamente sus relaciones con Ahmed bey.

Invitado a que abandonase Trípoli, Lochow ha pedido, por conducto del cónsul de Alemania, que se le juzgue por un Consejo de guerra, y ha declarado que no saldrá de la ciudad si no se le expulsa por la fuerza.

El Consejo de guerra, para juzgar el caso, se ha reunido.

En una discusión.

BERLIN. Según un telegrama que publica el Berliner Tageblatt, el Príncipe heredero de Turquía, en un momento de arrebatado, al discutir los sucesos actuales, ha abofeteado a Hakki pachá, ex gran visir.

Actitud belicosa.

CONSTANTINOPLA. Varios generales turcos han pedido a Mehmed Chevket que se invada el Montenegro con 30.000 hombres y se apoderen de su territorio.

Si es necesario, ellos mismos harán la tentativa.

Pesimismo.

BERLIN. Los periódicos reconocen, en general, que es difícil predecir el giro que tomará el conflicto italo-turco, y que, de todas maneras, son pocas las esperanzas de que se solucione rápidamente.

La soberanía religiosa.

ROMA. Mientras que algunos periódicos, entre ellos el Popolo Romano, se muestran favorables a que continúe la soberanía religiosa del Sultán en Trípoli, otros, como La Stampa, por la voz de su corresponsal, el diputado Cirmeri, afirman que Italia se halla decidida a rechazar enérgicamente esta condición y a no admitir en Trípoli la presencia de un representante de la autoridad espiritual del Sultán.

Parece que la actitud del Gobierno italiano en esta cuestión es la siguiente: es verdad que Italia no consentirá nunca que el Sultán nombre un delegado de su autoridad espiritual en Trípoli; pero el Gobierno italiano no pondrá dificultades a que los musulmanes, que tienen al Sultán como su jefe religioso, sigan considerándolo como tal y puedan continuar comunicándose con él. El Gobierno italiano, en este asunto, procederá como Austria con respecto a los musulmanes de la Bosnia-Herzegovina, que dependen, en lo religioso, del Califato de Constantinopla, aun cuando el Sultán no tiene un representante suyo en las provincias anexionadas.

Proposiciones a Inglaterra.

LONDRES. Se dice que Turquía ha ofrecido a Inglaterra ventajas importantes en el Golfo Pérsico, así como en las inmediaciones de Aden, si Inglaterra permite a Turquía desembarcar 6.000 hombres en las costas de la Gomalía inglesa. La Puerta justifica esta petición en la situación militar en el Yemen, que se ha agravado en los últimos tiempos.

Inglaterra ha contestado que no podía concederle el permiso bajo la forma que se pide; pero añadiendo que, en breve, el Gobierno inglés presentará al de Constantinopla una contraproposición.

Declaraciones importantes.

PARIS. A un periodista francés, Isma'il Hakki bey, diputado de Bagdad y ex-ministro de Instrucción pública, ha hecho las siguientes declaraciones:

«Nosotros resistiremos hasta el último extremo. Nosotros somos partidarios, en el Comité y en la Cámara, de la resistencia a la traza, la resistencia, cueste lo que cueste. Es para nosotros una necesidad ineludible, porque, de lo contrario, nosotros decretaríamos nuestra propia pérdida, la desaparición segura de Turquía del mapa del mundo. Es necesario que nosotros demos testimonio de que no es fácil, que es imposible robar una pulgada del territorio otomano, como es el caso de Italia. Además, lo que hace hoy Italia, ¿no lo hará mañana, también, otra Potencia? Nuestro porvenir, nuestra seguridad, nuestra existencia estarían a merced de la primera codicia extranjera. Si nosotros cedieramos, todo estaría en peligro, el país, la Constitución, sin la cual nada puede hacerse.

«Los reaccionarios harían ver al instante que los Jóvenes Turcos venden poco a poco el territorio del Imperio. El movimiento alcanzaría entonces una extensión que las Cancillerías europeas ni siquiera sospechan.

«Nosotros resistiremos. Nosotros debemos también resistir, porque Constantinopla es el centro de 300.000 musulmanes que, ansiosos y angustiados, tienen fija la mirada en Stambul. Ellos nos declaran en sus telegramas que se hallan dispuestos a ayudarnos con todas sus fuerzas. Muchos nos envían dinero de suscripciones hechas por pobres gentes. Ellos no comprenden que nosotros podamos ceder.

«Para nosotros, en este conflicto, la lucha armada no existe, desgraciadamente, y nuestros gastos son limitados.

«Así no podemos temer una bancarrota económica, como algunos auguran.

«Sin pretender que nuestra situación económica sea brillante, nosotros podemos ir tirando largo tiempo. Nosotros entraremos en trato siempre que Italia reconozca el statu quo en Trípoli. Si es así, nosotros estamos prontos a discutir las aspiraciones económicas de Italia en Trípoli y Cirenaica. De lo contrario, ninguna cesión. Esta es la resolución.

lución del Comité Unión y Progreso y de la Cámara.

Nosotros no cedemos más que ante una coalición de todas las Potencias, de Europa entera, que quiera obligarnos a firmar la paz. Nosotros no podemos luchar con toda Europa.

Los italianos rechazados.

CONSTANTINOPLA. Según el Sabah, ha habido varios encuentros entre turcos e italianos. Estos últimos, habiendo salido del campo de Zivaré para ocupar el camino de Djebel-Gharbi, se han visto obligados a regresar a su campo.

Enver bey.

CONSTANTINOPLA. El mayor Enver bey, el héroe de la revolución turca, ha llegado a Trípoli por vía de Egipto y se ha puesto al frente de las tropas turcas.

La noticia ha despertado en Constantinopla un gran entusiasmo.

Tarifas especiales.

CONSTANTINOPLA. Según el Tanin, se presentará al Parlamento un proyecto, en virtud del cual se aplicará a la Marina mercante italiana una tarifa especial, considerándose, a consecuencia de la guerra, caducados todos los tratados con Italia.

Escena de guerra.

ROMA. Los periódicos publican un telegrama de Trípoli que dice:

«Un médico militar turco se ha presentado con bandera blanca a las avanzadas italianas, pidiendo medicinas, vendas y desinfectantes para curar a sus heridos y enfermos.

Se le ha preguntado cuántos eran los soldados que tenía que curar, no para limitarle el socorro, sino para conocer exactamente cuantos fuesen los hombres puestos fuera de combate.

El médico ha dicho que cura unos trescientos entre enfermos y heridos.

Naturalmente, se le ha dado cuanto ha pedido y con exceso.

La escolta que lo acompañaba quedó en las avanzadas, bajo la vigilancia de los soldados italianos. El médico fué vendido y conducido a la farmacia militar, donde se le facilitó cuanto necesitaba. Luego, vendido de nuevo, se le condujo a las avanzadas.

Varios soldados de Sanidad Militar llevaron los medicamentos, entregándolos a la escolta turca.»

POLITICA FRANCESA

Un discurso de Clemenceau

PARIS. He aquí un extracto del discurso que ha pronunciado en Tolón el ex Presidente del Consejo, M. Jorge Clemenceau:

«No hemos querido nunca provocar a nadie. Pero hemos sentido recientemente que estremecía el alma de la patria un enérgico sacudimiento.

Ningún Gobierno, por dueño que sea de la barca que dirija, podrá hacer caso omiso de parecidas impresiones.

Estas deben tener gran influencia sobre quienes empuñan el timón de la nave.

Hemos conocido días espantosos, días abominables. Por eso no tememos ya nada.

Tenemos confianza en la cordura del país. Para mí Francia no tiene más que una bandera, la bandera tricolor, la de la Revolución.

No admito que ningún francés pueda cobijarse bajo otra.

Es un consuelo para mí saber que comulgo en las ideas de mis electores.

La República tiene necesidad del concurso de todos los ciudadanos, y hoy más que nunca, porque ahora va a aplicar nuevas leyes sociales.

Cada ciudadano debe ayudar a esta obra.

Por otra parte, la República ha hecho ya mucho en tal sentido.

Ha promulgado leyes sobre accidentes del trabajo, sobre la asistencia médica, sobre la asistencia a los viejos y sobre los retiros obreros.

Esta última ley debe ser perfeccionada; pero ya constituye un instrumento admirable de justicia social.

Se ha criticado que se obligue al obrero a pagar una pequeña cuota, si ha de acogerse a sus beneficios.

Pero esta contribución es legítima y necesaria.

Es preciso que el obrero, cuando se acerque a la ventanilla del pagador, no reclame caridades, sino el retiro debido a su trabajo y a su ahorro.

No hemos querido hacer mendigos. Hemos querido hacer previsores.

Y aprovecho la ocasión para decirlo claramente: Yo no soy enemigo de los socialistas, como se asegura.

Cuando fui jefe del Gobierno, les pedí precisaran sus concepciones.

Hace diez años rogué a uno de sus oradores tradujese sus proposiciones sociales en proyectos de ley.

Todavía no lo ha hecho.»

Francia y Alemania

Actitud de Inglaterra.

PARIS. Durante el banquete que, como todos los años, se ha celebrado esta noche en la Cámara de Comercio inglesa, Mr. Samuel Post Master ha pronunciado un discurso desmintiendo terminantemente que en el curso de las negociaciones sobre Marruecos, Inglaterra haya tratado de suscitar dificultades con el fin de entorpecer el arreglo definitivo, ni que se haya entremetido en manera alguna en las negociaciones francoalemanas.

El Gobierno inglés ha deseado siempre y sinceramente una pronta y honrosa solución de la cuestión de Marruecos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

CRIMEN EN FRANCIA

El español Sebastián Frontera asesinado y robado

Misterio.

PARIS. Despachos de Belfort dan cuenta de un crimen misterioso que ha sido cometido en Bavilliers.

Anteanoche fué encontrado, en un estanque inmediato a la fábrica Bian, el cadáver de un desconocido.

Alguien había atado al cuello de éste dos gruesas piedras, que pesaban más de cinco kilos, para mantenerlo en el fondo del agua.

Por ciertos indicios se sospechó que el cadáver fuese el de un español joven.

Y todos los negociantes de origen hispano establecidos en Belfort fueron llamados al lugar del suceso.

Uno de ellos, el Sr. Magraner, dijo que el cadáver era el de su primo Sebastián Frontera, mozo de café y originario de Solter (Baleares).

Sebastián tenía veinticinco años. Hechas las necesarias averiguaciones, supose que el pobre joven fué asesinado cuando regresaba de Remiremont, donde había trabajado durante un mes.

Estuvo en Belfort la noche del 7 al 8 de octubre, y alojóse en una fonda barata. Visitó a su pariente antes de acostarse.

El Sr. Magraner no volvió a saber nada de Sebastián, y creyó que se había ido a Marsella, donde vive su padre.

Supúnesse que el pobre joven, que llevaba consigo bastante dinero, fué llevado con engaños a Bavilliers, a un sitio desierto.

Y que quienes le llevaron le asesinaron para robarle.

La autopsia ha demostrado que los asesinos estrangulaban a Sebastián y luego le ataron unas piedras al cuello y le arrojaron al estanque.

La Policía practica pesquisas, que hasta ahora resultaron infructuosas.

El suceso ha causado gran impresión en Belfort.

DE PORTUGAL

La pérdida del «San Rafael».

LISBOA. Tan pronto como lo permita el estado del mar, y de resistir hasta entonces el casco del crucero «San Rafael» la tremenda embestida de las olas, se iniciarán trabajos para salvar la artillería.

El casco está abierto en varios sitios y se le considera perdido.

De los 220 hombres que iban a bordo, entre oficialidad y tripulación, sólo falta un criado.

Hay heridos levemente tres marineros.

Al chocar el crucero contra las rocas, se rompió el árbol de la hélice grande, dislocándose varios órganos de la máquina. El agua invadió con gran rapidez el buque, resultando impotentes para achicarla las bombas. A pesar de que no paraban de cubrir el puente y cubierta olas gigantes, pudo disparar el cañón de alarma y tocar la sirena, haciéndose al mismo tiempo otras señales en demanda de auxilio, que fueron advertidas por el vecindario de Villado Conde, el cual acudió en masa a la playa, intentando los pescadores y demás gente de mar ir en socorro de los naufragos, pero resultando inútiles sus heroicos esfuerzos.

Al ocurrir el choque, nadie dormía a bordo a causa del temporal que corría el buque.

TOROS EN EL EXTRANJERO

En Nimes.

NIMES. La entrada es superior. Bombita fué aclamado al hacer el paseo.

Los toros, de Santa Coloma, cuatro regulares; el cuarto y quinto, superiores.

Bombita, en el primero, hizo una faena emocionante y artística, dando una estocada colosal. Ovación y oreja. En el segundo cambió de redillas, puso tres pares magníficos de banderillas y, después de brindar el toro al mejicano Sr. Llaguno, hizo una gran faena y dió una estocada superior. Ovación y oreja, y magnífico regalo. Toreando y en quites, monumental. Está más fuerte que antes de la cogida.

Morenito de Algeciras hizo dos faenas buenas, matando el segundo y el quinto superiormente, siendo ovacionado. Banderilleando, regular.

Mazzantinito estuvo valiente é hizo buena faena. Al tercero le dió una estocada colosal, que le valió una ovación; en el sexto estuvo regular matando. Banderilleando, cumplido.

Bombita fué aclamado y ovacionado hasta la fonda.

AVISOS UTILES

LAMPARA A. E. G., LA MAS DURADERA

RECOMENDAMOS los chocolates, cafés y tés de J. Diez y Diez. BARQUILLO, 30. Fábrica de chocolates.

EL RHUM es el mejor digestivo. LA NEGRITA

PARAGUAS Fábrica y taller de composturas. Cab.º Gracia, 30, esq.º Peligros.

Gómez y Maute

Han trasladado su establecimiento de porcelanas, bronce y artículos para regalos, de la calle del Caballero de Gracia, número 19, a la del BARQUILLO, 6 DUPLICADO.

LAMPARA A. E. G. LA MEJOR

Alfombras y tapices

Grandes rebajas para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía. JACOMETREZO, 24, y CARBON, 1.

Informaciones del extranjero

LA REVOLUCION CHINA

La batalla de Han-Keu.

LONDRES. Según los informes de los cónsules, la batalla de Han-Keu desarrollóse de la forma siguiente:

Las fuerzas imperiales llegadas a Han-Keu acamparon a tres millas de la población.

Uno de sus flancos estaba apoyado por la escuadrilla leal, que navegaba río arriba.

Al medio día, estos cañoneros rompieron el fuego contra las columnas republicanas que habían salido de Han-Keu y avanzaban en buen orden.

Sin duda los artilleros de los buques disparaban de mala gana ó no eran hábiles, porque los proyectiles caían siempre en los claros de las filas insurrectas.

Los republicanos colocaron una batería de campaña a orilla del río.

Esta batería rompió el fuego contra los cañoneros, que a las cuatro cesaron de disparar y se alejaron algunas millas río abajo.

Mientras, imperiales y rebeldes sostenían un fuego vísimo.

Los imperiales habían levantado trincheras y además tenían muchos tiradores apostados detrás de centenares de cabañas.

Llegó la noche y los republicanos se establecieron sólidamente en una fuerte posición, donde emplazaron numerosos cañones.

A eso de las tres de la mañana, recibieron numerosos refuerzos.

Cuando llegó el nuevo día, lanzaron sobre los imperiales una columna de 5.000 hombres.

Al mismo tiempo, los cañoneros se aproximaban nuevamente a la orilla, disparaban unas docenas de proyectiles y se alejaban a toda máquina.

La artillería de los republicanos destruyó todas las cabañas donde estaban escondidos los tiradores imperiales.

Luego rompió el fuego contra el campamento.

Tras unas dos horas de tiroteo nutridísimo, los imperiales cesaron de disparar.

Los republicanos, temiendo una emboscada, avanzaron entonces con prudencia.

Unos periodistas ingleses, que desde un junco anclado en la orilla seguían las peripecias de la acción, desembarcaron y se dirigieron al campamento de los imperiales.

Lo encontraron abandonado.

Los imperiales hulan a la desbandada. Se adelantaron hacia los republicanos, agitando sus pañuelos.

—No hay nadie!—gritaban.

Estuvieron a punto de ser muertos, porque, no conociéndoles al pronto, algunos soldados republicanos les hicieron fuego.

Al fin, los oficiales que mandaban las avanzadas rebeldes adelantáronse hacia ellos.

Y cuando vieron que el campamento había sido abandonado, se entregaron a ruidosas manifestaciones de júbilo.

Los republicanos encontraron en el campamento centenares de tiendas de campaña, cañones, ametralladoras, furgones de municiones, carros de víveres y otras muchas cosas.

Se apoderaron de todo y comenzaron a atrincherarse, porque tenían un retorno ofensivo de los imperiales.

Pero éstos, muy desmoralizados, no pensaban en tal cosa.

Se habían retirado a siete millas de distancia y aguardaban, en no muy buen estado de ánimo, la llegada de refuerzos.

Los republicanos se proponen seguir el avance hacia el Norte y apoderarse de la línea férrea.

Una columna de ellos se ha apoderado de la estación fluvial de Han-Keu.

Dícese que el buque almirante de la escuadrilla imperial ha sido echado a pique y que se ha ahogado el jefe de aquella, Sah-Chen-Ping.

Otros informes procedentes de Shanghai aseguran que, efectivamente, los republicanos han echado a pique un barco de guerra del Gobierno, pero que en él no iba el almirante.

Lo cierto es que la tripulación de un cañonero se ha sublevado, uniéndose a los rebeldes, y el resto de la escuadrilla se ha alejado a toda máquina de la región del Yang-Tse, que los republicanos dominan.

No tiene dinero.

PEKIN. El Gobierno imperial no tiene dinero, y esto embaraza sus medidas de defensa.

Ha pedido que se le perdone, por ahora, los plazos vencidos de las indemnizaciones que viene satisfaciendo, y que se le admita un empréstito nuevo.

Ayer celebróse aquí una reunión de diplomáticos extranjeros.

En ella fueron examinadas ambas peticiones. Ha sido ordenado a los comerciantes de Pekín, por medio de decreto, que acepten los pagos que se les hagan en papel moneda.

Los agentes de cambio deberán también aceptar el papel como si fuera oro ó plata.

Los chinos de Tsing-Tan y del hinterland están tan alarmados a causa de los progresos de la revolución, que han retirado cuantos depósitos tenían en los Bancos.

La Banca asiático-alemana fué materialmente asaltada por sus clientes.

Reembolsó a todos, y gracias a ello no hubo un conflicto.

Lucha de razas.

LONDRES. Un diplomático chino que accidentalmente se encuentra en esta capital ha hecho las siguientes declaraciones al redactor de un gran periódico:

«La revolución actual era una cosa prevista. El movimiento antimandchú es antiquísimo.

Comenzó en 1644, es decir, el mismo año en que los tártaros mandchúes conquistaron la China.

Los chinos no se han resignado nunca a aceptar la dominación de unos soldados inculcos, cuyos servicios aceptaron para ahogar una revuelta interna.

Los mandchúes, mercenarios a sueldo del Gobierno, sublevaronse contra éste, lo derribaron y colocaron en el trono una nueva Dinastía, salida de su seno.

La revancha de los chinos sobre los mandchúes era un hecho fatal, inevitable.

En Turquía, cuatro millones y medio de otomanos tienen bajo su yugo a catorce millones de cristianos.

En China, diez millones de mandchúes mandan sobre cerca de cuatrocientos millones de chinos.

No es extraño que esta sublevación de ahora revista carácter reformista.

Ha sido preparada por los jóvenes intelectuales que se educaron en Europa y América.

Dichos jóvenes, admiradores de Francia, y sobre todo de los Estados Unidos, han escogido ambas naciones como modelo de la China nueva.

Desde hace varios meses, la revolución venía siendo organizada.

Muchos de sus jefes fueron presos y decapitados.

Pero estos castigos terribles no intimidaron a sus correligionarios, y al fin, tres grandes

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
23 de octubre de 1861.

Las últimas noticias de Méjico no contienen ningún hecho notable político ó militar.

El ex Presidente Comonfort parece que se halla en Lagos, adonde ha ido á unirse á Vidauri.

En Guanajuato un coronel del Ejército de Miramón se pronunció; pero abandonado por sus tropas, le hizo prisionero el general Doblado y lo fusiló con dos de sus cómplices. Jamás este desgraciado país se ha visto envuelto en tan terrible anarquía.

Lo mismo parece que sucede en Venezuela.

Los amigos del general Pérez han hecho encarcelar al Presidente de la República, señor Cual, porque no quería declinar sus funciones en favor de Pérez.

La guerra civil empezará muy pronto en toda la línea.

Ayer llegó á Madrid el Sr. D. Narciso Monturiol, inventor del *Íctineo*, llamado por el señor ministro de Marina, con objeto de ponerse de acuerdo sobre el punto y modo más á propósito para la construcción de un barco pez de 1.200 toneladas.

Una obra de las más antiguas que existen en Barcelona se está demoliendo: tal es el circo de San Cristóbal, cuya erección se remonta á la fecha de la dominación romana.

Han sido ya puestos en libertad los alcaldes pedáneos que se hallaban detenidos en la Cárcel de Levante, en Málaga, á consecuencia de los pasados acontecimientos políticos; próximamente debe verse en Consejo de guerra la causa formada contra gran parte de los presos existentes, y es de esperar, por lo tanto, que no tarde mucho en quedar desalojado dicho local.

Ayer tarde el señor ministro de la Gobernación, acompañado del gobernador civil de la provincia, visitó las obras del Hospital General, cuya reforma hará impecable en Madrid la memoria del señor marqués de la Vega de Armijo.

El señor ministro de la Gobernación visitó minuciosamente todas las dependencias y departamentos del Hospital, convenciéndose por sí mismo del admirable acierto con que sus obras han sido dirigidas en pro de la humanidad doliente y del ornato público.

De Cartagena dicen que las obras de la fragata *Carmen* avanzan con extraordinaria actividad.

Tiene ya sus cuatro palos y no tardará en hallarse lista.

Lo mismo sucedió con la magnífica *Zaragoza*.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA
de Brieu y C.ª. Alcañiz. Pureza garantizada.

GRESCA ESPANTOSA

ECHÉ USTED NOMBRES

Miguel Baños Martín es un individuo, de veinticinco años, que ha llevado una vida de provecho.

Ayer tarde decidió pasar el rato, en los Cuatro Caminos, comiendo y bebiendo alegremente en compañía de su novia y de un amigo de ésta.

En un merendero pasaron dulcemente las horas estas tres personillas, y el Baños, para no desmentir su primer apellido, se dió un baño interior de morapio.

Al anochecer regresaron los novios y el amigo tranquilamente hasta la Glorieta de Bilbao, tomando después por el bulvar hacia la calle de Alberto Aguilera.

Caminaban por ésta cuando Miguel, por efecto sin duda de la gran cantidad de alcohol que llevaba en el cuerpo, empezó á gastar bromas con el amigo de su novia.

Las bromas llegaron á ser tan pesadas, que el amigo se amoscó, y la novia, que no debía estar muy enamorada del Baños, se puso de parte del amigo y empezó á insultar al novio, armando entre los tres un escándalo tan fenomenal, que en cinco minutos se reunieron en torno de ellos más de quinientos curiosos, que cercaban á los tres autores de la gresca.

Llegaron al lugar de la ocurrencia los guardias de Seguridad números 1.157 y 1.076, que pretendieron poner fin al escándalo.

La novia y el amigo, no queriendo saber nada de los guardias, tomaron juntos las de Villadiego, mientras los del orden se las entendían con Miguel.

Pero éste, que es un pájaro de muchas alas, le emprendió con el 1.076, llamado Isidro Barrios, y le rompió el casco, le mascó el barboquejo, le destruyó la guerrera y le puso, en suma, como digan dueñas.

Llegó en auxilio de los de Seguridad el cabo de Saboya Ramiro Rodríguez, y Miguel se revolvió contra éste, averiándole el uniforme y arrebatándole una medalla del Rif que el de Saboya ostentaba en el pecho, doblándola á fuerza de mordiscos.

¡Vaya una dentadura!
Como iba haciéndose difícil sujetar al enérgico, fué también en auxilio de los agentes de la autoridad dicho guardia, el 113, que sufrió también sendos golpes del furioso curda Miguel Baños.

Como todo tiene fin en el mundo, los tres guardias y el cabo lograron sujetar al vanguardista, que, atado de pies y manos, en una espantosa proporción por los vecinos, fué conducido á la Comisaría de Chamberí.

En este Centro policiaco fué difícil averi-

guar el verdadero nombre del sujeto de que tratamos, porque dió los siguientes: Antonio García Jiménez, Ricardo García Martín, Felipe López Pérez y Jesús Alegre Sánchez, ninguno de los cuales era el verdadero, como ya han podido apreciar los lectores.

Logró averiguarse que, además de los cinco nombres, el verdadero y los cuatro falsos, se le conoce entre la gente del hampa con los moteos de «el Rubiales» y «el Benibuyajá» y que ha sufrido la friolera de 35 arrestos en Madrid, 52 en Barcelona y 4 en San Sebastián; que ha sido ya procesado seis veces por fingirse policía, por atentado y por hurto.

Ahora lo será también por atentado y, como es joven, todavía tendrá tiempo de serlo cien veces, á pocos años que viva.

Nuestro querido amigo y compañero de Redacción D. Francisco Aznar Navarro pasa en estos instantes por una de las desgracias más abrumadoras y crueldades de la vida.

Su virtuosa madre, que desde hace tiempo sufría penosa enfermedad, ha fallecido esta mañana, horas después de que el querido compañero, terminado su trabajo de todas las noches en el periódico, y bien ajeno á un tan próximo y funesto desenlace, llegara á su casa en busca de descanso.

Dama de grandes virtudes, caritativa y bondadosa, consagrada continuamente á los cuidados y atenciones de un hogar feliz, la señora doña Bienvenida Navarro y Nogués era modelo de esas excelentes madres que al morir dejan en las familias, con la huella del dolor intenso, el imborrable recuerdo de una insustituible y cariñosa solicitud.

Por inútiles, en trances tan amargos, no hemos de prodigar al querido compañero palabras consoladoras.

Quien comparte con nosotros diariamente las alegrías y los sinsabores de esta profesión, que funde los espíritus y estrecha fuertemente los lazos de amistad, sabe que tiene derecho á que con él compartamos también todos sus horas de dolor y de tristeza.

Reciba la familia de Aznar Navarro nuestro pésame más sentido y crea el buen compañero que á su lado están en estos instantes de duelo todos los que en esta casa trabajan, deseándole resignación ante el rudo golpe sufrido.

DESPUES DE LA SUSPENSION

PERIODICOS QUE REAPARECEN

Decretado ayer el restablecimiento de las garantías constitucionales y suprimida por consiguiente la previa censura, volvieron anoche á reanudar su publicación el colega que fué suprimido por orden gubernativa y los otros colegas, los republicanos, que fueron á la suspensión por propia voluntad y huyendo de las consecuencias del régimen anormal entonces vigente.

Si «El Mundo» ha reaparecido con su antiguo nombre no es, en rigor, la suya, una verdadera reaparición, porque, en definitiva, «El Mundo» no ha dejado de publicarse, aunque con rútolos distintos: un día, «La Tierra»; otro, «El Orbe»; pero eran las mismas su dirección, su redacción; el mismo su aspecto de siempre.

No obstante esa circunstancia, nosotros tenemos mucho gusto en saludar afectuosamente la reposición del nombre de «El Mundo» á la cabeza del querido colega que sólo pasajeramente se ha rotulado de otro modo.

Reaparecieron asimismo anoche dos periódicos republicanos: «España Nueva» y «El Radical»; y como ambos han sostenido la suspensión hasta que cesara un régimen del que por su índole hablan forzosamente de abominar más que nadie, es lógico que al salir de nuevo á la luz pública no defraudaran las esperanzas de su público en cuanto á la expansión de los radicalismos, durante tantos días comprimidos.

Hízolo así con su acostumbrada actividad «España Nueva» y en términos más mesurados «El Radical».

También celebramos sinceramente, dando una prueba de perfecto compañerismo, la reaparición de «España Nueva» y «El Radical»; y á los dos colegas felicitamos por haber vuelto á regularizar su vida.

Anunciábase que «España Libre», aun cuando se restablecieran pronto las garantías constitucionales, no volvería á publicarse.

Esos rumores parecen confirmados, si quiera sea momentáneamente, por el hecho de no haber aparecido anoche «España Libre».

Si es así, lo lamentamos muy de veras.

Concretándonos al aspecto puramente periodístico, considerábase á «España Libre» como un colega muy simpático, cuyas columnas daban fe, con mucha frecuencia, del talento y del ingenio de los distinguidos compañeros que constituían su brillante redacción y á quienes no faltarán luego ocasiones de demostrar nuevamente sus relevantes aptitudes caso de confirmarse lo que no deseamos.

¡¡GANADEROS!!

El Congreso internacional de Agricultura recientemente celebrado en Madrid, con la asistencia de eminencias científicas europeas y americanas, ha reconocido el azúcar como el mejor alimento para toda clase de ganado.

El «Molassin» contiene el 40 por 100 de azúcar, que se vende á menos de la octava parte del valor que alcanza en plaza ese preciado fruto.

Concesionario exclusivo para la venta del «Molassin» y «Búfalo», A. Bello Vilas, Roma, 7, Madrid. Teléfono 3-316.

EXPOSICIONES

La de Arte decorativo

III

La vidriería artística cuenta en este certamen con una notable instalación de Maumejean, unos mosaicos venecianos de mucho gusto. Esta industria tiene en nuestro país abolengo muy notable. Los cristales que exhibe Maumejean lo prueban, como otras fábricas, bien conocidas de todos, de las cuales tuvimos ocasión de admirar algunas muestras en la Exposición de Arquitectura, verificada durante la primavera última.

Ocupa la instalación de Maumejean todo el frente del salón de ingreso al palacio de la Exposición, y por la manera como está colocada la vidriería—bien es cierto que también por todo lo demás que á la colocación de objetos—expuestos se refiere—merece un sincero elogio el probado buen gusto del señor Saint-Aubin, notable artista, celoso inspector general de Exposiciones y reputadísimo cocinero desde hoy. En el certamen presente ha sabido demostrar—perdonen los lectores la consabida y resobada frase—que sabe hacer un guisado de liebre sin liebre.

Del mismo salón á que me refiero vale citar varias cosas verdaderamente notables. La instalación de obras de Mariano Benlliure, entre las cuales figuran la maja desnuda que el ilustre escultor labró para la estatua de Goya y unos niños, trabajo también en desnudo, de factura primorosa y delicadísima. Estas cosas de Benlliure están colocadas á ambos lados del salón de ingreso. Son como la avanzada del certamen, algo que invita á entrar. Otra prueba de cómo conoce el paño el Sr. Saint-Aubin.

De la propiedad de la señora de Iturbe hay asimismo en este salón un cuadro de azulejos que atrae justamente la atención.

Vense también en la Exposición otras obras muy estimables de cerámica. Oportunamente hablaremos de los trabajos que presentan las Escuelas provinciales de Artes y Oficios y de Artes Industriales y tendremos ocasión de elogiar algunas de aquéllas. Si aquí se entendiera la construcción como en otros países y nuestros arquitectos no se obstinaron en edificar con iguales tonalidades é idénticas combinaciones estéticas lo mismo en las regiones brumosas del Norte que en las costas levantinas y meridionales, llenas de luz y de alegría, esta impulsión que á la cerámica se viene dando no marcharía tan despacio, no habrían desaparecido fábricas importantes de estas materias, que vivieron poco y mal y murieron peor.

¿En qué arte de aplicación puede tener la suya, más práctica é inmediata, la cerámica? ¿En cuántos edificios, de esos que la moderna arquitectura levanta hoy, con verdaderos alardes de solidez, aunque con escasa ponderación de visualidad y de estética, no echamos de menos la cerámica? Las fachadas de los grandes edificios tienen, deben tener, en ella su más acertado complemento ornamental, y las construcciones oficiales no digamos. ¿Qué mejor medio, qué elemento artístico puede haber más adecuado para las representaciones alegóricas, aparte de la piedra labrada y de los demás recursos utilizados por el arquitecto?

Pero hablemos de las obras de cerámica más notables, á mi juicio, que hay en el palacio de la Exposición, independientemente de las presentadas por las Escuelas de Artes y Oficios y Artes Industriales que están instaladas en el pabellón de cristal.

Y echemos al alto todo el humo del incensario para elogiar la instalación de De Zuloaga. Son cuarenta las obras que expone. Pertenece á épocas y momentos distintos de la evolución de este gran artista y maestro; pero todas ellas llevan el sello imborrable de una personalidad briosa y de una visión y realización de la belleza íntima é independiente.

Puede decirse que sus trabajos ofrecen todos los matices y todos los secretos de la técnica profesional. Por lo que se refiere al procedimiento, allí pueden aprender cuantos quieran la renovación del *savoir faire* en este linaje de trabajos artísticos. Hay obras de Zuloaga ante cuya factura duda el más experimentado respecto de la fecha á que puedan pertenecer. El viejo arte de la edad dorada tiene en muchos de esos trabajos tal realidad de expresión que cualquiera tomará por viejo y perteneciente á aquellos días muchos de los jarrones, tiorres y bajorrelieves expuestos por Zuloaga. Es, realmente, el verdadero atractivo del certamen esta instalación, en la cual se destaca, por sus dimensiones y por su opulencia ornamental y decorativa, una alegría de fiestas en el Real Sitio de San Ildefonso, que mide cerca de cuatro metros.

Del Sr. Bayarri vimos en la Exposición que la pasada primavera organizó el Círculo de Bellas Artes trabajos muy estimables. Ahora presenta, además, dos azulejos, con asuntos luminosos, de carácter levantino, que certifican de un arte llevado á la perfección.

Otras obras de cerámica hay en la Exposición cuyo examen recomiendo á los visitantes del certamen. Entre ellas están las que ha enviado la Real Casa, donde, como es sabido, hay verdaderos primores del género.

Conviene insistir en el tema. La cerámica ha llegado en nuestra industria á un grado de adelanto muy digno de ser tomado en cuenta para pensar en él un poco más de lo que aquí solemos pensar en las cosas transcendentales. Esta industria debe tener entre nosotros toda clase de defensores y propaladores. Su aplicación al Arte decorativo debe ser constante, y lo mismo nuestros artistas que nuestros arquitectos deben acudir á ella y utilizarla y alentarla. Las obras del género presentadas en este certamen son lo único serio y fundamentalmente ornamental que en la Exposición se ve. No demos lugar, como en tantas otras cosas, á que tales muestras de adelanto nacional resulten estériles ó á que sus mejo-

res intérpretes tengan que tomar rumbo hacia otras partes donde su esfuerzo y su saber obtengan mejores y más justas recompensas.

RAFAEL SOLIS.

Llegada del ministro de la Guerra

A las doce menos veinte llegó á la estación de Atocha el expreso de Andalucía, en el que regresaba el general Luque.

Esperaban en la estación todos los ministros con el Sr. Canalejas, bastantes diputados y senadores de la mayoría, nutridas Comisiones de jefes y oficiales de la guarnición de esta corte y los siguientes generales: tenientes generales González Parrado, Suárez Valdés, Macías, Martitegui, Aznar y Molins; generales de división Rubín, Ramos, Tovar, Muñoz Cobo, Contreras, Orozco y Bascaran; generales de brigada y asimilados González Gelpi, Heredia, Fernández de la Puente, Milans del Bosch, Andino, Zabalza, Salvat, Castro, López Torrens, Losada, Garrigó, Crespo, Marquina, Marvá, Sáenz de Buruaga, López Herrero, La Calle, Bueas y Aguado.

El Gobierno y los generales se trasladaron desde la estación á la iglesia de San Jerónimo el Real.

Entró los hombres civiles se hallaba el señor Moret.

Después de saludar á todos, el general Luque se trasladó en su automóvil, acompañado de su hijo el teniente coronel de Inválidos don Agustín, y del general Orozco, al palacio de Buenavista.

AGUA DE SOLARES

Sin rival para la neurastenia.

Mundo eclesiástico

Las conferencias episcopales celebradas en Sigüenza por los prelados de la provincia eclesiástica han terminado.

El Ayuntamiento en pleno y las personalidades de la expresada capital han demostrado á los obispos congregados su cariño y respeto.

Los actos celebrados han sido notables y muy solemne la misa de pontifical, que ofició el cardenal arzobispo de Toledo.

Hoy ha llegado á Madrid el obispo de esta diócesis, acompañado de algunos prelados, que han salido de la villa y corte hacia su diócesis muy satisfechos del homenaje de que han sido objeto por parte del vecindario de Sigüenza.

Por la Secretaría de cámara del Obispo de Madrid Alcalá se ruega á los curas de esta capital miren en sus archivos si existe la partida de confirmación de María del Pilar Vázquez Zardain y las partidas de bautismo de Manuel Casado y de D. Blas Antón de Salarrégui ó Zarralegui.

Por el provisor y vicario general del Obispo de Madrid se cita, llama y emplaza á D. Francisco Quirós Padilla y se cita y llama á Claudio Cacer y Vázquez.

Los sacerdotes que han practicado en la semana última los ejercicios espirituales en el Colegio de Chamartín de la Rosa son los siguientes:

Don Antonio Rubio Guzmán, D. Félix Morales, D. Eusebio Lunar, D. Santiago Sánchez, D. José Escudero, D. Aurelio Martínez, D. Gregorio F. Serrano, D. Vicente Sánchez Barecochea, D. Santiago Carrasco, D. Mariano Torres, D. Antonio Valdés, D. Manuel de Castro, D. Valentín Yusta, D. Prudencio Gil, D. Ramón Iglesias, D. Mariano Ros, don Antonio Carretero, D. Gregorio López, don Mariano del Oro, D. Nicolás Balber, don Prócuro Diez, D. Santiago Granizo, D. Bernardo Machuca, D. Faustino Orive, D. Julián Domínguez Parra, D. Hilario Relaño, don Luis Ramos, D. Remigio Martínez, D. Mariano Parejo, D. Vicente Cacharro, D. Víctor Naval, D. Cástor de Blas, D. Celestino Sierra, D. Francisco Ruiz Cánovas y D. Cayetano Orejón Gómez.

El día 24 celebrará su fiesta onomástica el cardenal Merry del Val.

Con objeto de bendecir el matrimonio del Archiduque Carlos Francisco José con la Princesa Zita de Borbón y Parma, ha enviado á Viena el Santo Padre á su mayordomo de Cámara monseñor Bislebi, á quien acompaña el Sr. Rossi Stockalper, auditor de la Nunciatura de dicha capital, y el Sr. Respighi, ceremoniero pontificio, que es portador de un regalo de Su Santidad para los nuevos esposos.

Con gran ceremonia ha sido coronada en Gelsa (Zaragoza) la Virgen del Buen Suceso, asistiendo al acto el arzobispo.

Han sido concedidas varias y valiosas indulgencias á los que recen el rosario de quince diezés ó, al menos, de cinco.

—A 34 ascien, según las noticias más recientes, los misioneros dominicos que han salido en estos días de diferentes puertos españoles y del de Gibraltar, con rumbo á los Estados Unidos, para establecer en Nueva Orleans un poderoso centro de enseñanza religiosa y de educación tomista, que servirá de provechoso núcleo de propaganda del catolicismo.

El viaje de los últimos que han marchado, según carta que tenemos á la vista, no ha podido ser con mayor felicidad durante los once días que ha durado la travesía.

—Ha regresado á Roma, desde el monasterio de Einsiedeln, en que ha pasado el verano, el ex nuncio en Madrid señor cardenal Rampolla.

—Se halla enfermo de gravedad, en Roma, el cardenal Capececiatro, que nació en 1824.

—Han sido recibidos en audiencia privada por el Santo Padre los cardenales Rampolla, Lorenzelli, Gasparri, Lai de Pietro y Caglia-

no de Azevedo; los arzobispos de Amalfi y Kojunian (Armenia); monseñores Taberí, secretario del Vicariato de Estado de Moma; Roselli, secretario de la misa; Giani, obispo de Liorina, y Cuocolo, director de la Sociedad de misioneros para emigrantes; más otros varios personajes de diferentes nacionalidades.

—El cardenal español Merry del Val ha dirigido, como secretario de Estado de la Santa Sede, una notable carta al episcopado italiano, relativa á los emigrantes.

—Trescientas mil libras esterlinas ha dedicado el piadoso inglés duque de Norfolk para aumentar las escuelas católicas de su país.

El noble duque ha realizado otras muchas obras de religión y de piedad y caridad.

UN SUICIDIO EFECTISTA

LA FUERZA DEL AMOR

El músico Jenaro Peláez Acebo, de veintidós años, domiciliado en la calle de San Bernardino, núm. 20, segundo derecha, ama con pasión á la joven Ramona Martín Martín, que vive en la calle de la Ilustración, núm. 12, bajo izquierda.

Jenaro ha visto en Ramona á su compañera ideal; mirando á sus ojos ha soñado toda una era llena de felicidad, y está dispuesto á hacerla suya á toda costa.

Ramona, por el contrario, no ha sentido nunca por Peláez un amor intenso, y corresponde á las solícitas manifestaciones amorosas del músico con cierto desprecio.

Ni las palabras más musicales y dulces, ni los mil halagos que el enamorado ha puesto en práctica han servido para atraerse á la despreciativa joven.

El músico, en las largas noches de insomnio, ha concebido planes para conseguir la realización de sus propósitos.

Ayer se presentó en el domicilio de su adorado tormento, y fué recibido en visita por la madre.

El pobre enamorado contó sus penas y angustias con gran amargura. Para él, la vida era una cosa despreciable.

Tras muchos requerimientos, se presentó Ramona.

Jenaro pidió un vaso de agua, y sacando una pastilla de sublimado, la introdujo en la boca, pronunciando un ¡ay! lastimero. Al mismo tiempo arrojó al suelo un cuaderno, donde, en una de sus hojas, había escrito una sentida despedida: una despedida, en la que había vaciado todo el cáliz de sus amarguras.

En las últimas líneas encargaba se comunicase su muerte á los músicos de las orquestas de los teatros Martín, Cómico, Novedades y Gran Teatro.

Ramona vió todo aquello con pasmosa tranquilidad, presintiendo la falsedad de las intenciones de su novio.

Este, al darse cuenta de la actitud de Ramona, sintió un súbito arrepentimiento; escupió, con repugnancia, la pastilla de sublimado y se quedó tranquilo.

Más que la fuerza del amor pudo, á última hora, la fuerza del desdén.

LOS VECINOS DEL NORTE

El mercado de abastos

Se halla próximo á terminar el plazo del contrato de arriendo del Mercado de Olavide, del distrito de Chamberí, de esta capital.

Y esta circunstancia ha hecho pensar á los vecinos de ese sector importantísimo de Madrid que era la ocasión propicia para que el Ayuntamiento procediera á la construcción de un nuevo mercado de abastos destinado á satisfacer las necesidades de la zona Norte.

Es evidente que el Mercado de la Cebada resulta insuficiente para el abastecimiento completo de la corte.

Además, el lugar en que se halla enclavado hace que acudan á él de todos los puntos de la capital, lo que origina un movimiento constante de carros de todas clases, siempre feos, antiestéticos, por las vías céntricas, incluso por la Puerta del Sol. Añádase á este el espectáculo poco grato de las caballerías que caen abrumadas por la carga, y la lucha del carretero, que hiera los oídos del transeunte con un vocabulario soez. En el sitio que hoy ocupa el Mercado de Olavide, ó en otro semejante, puede y debe establecerse un nuevo mercado de abastos, al que acudan á surtir los vendedores detallistas que expenden y distribuyen después los géneros por toda esa extensa zona Norte.

A este nuevo mercado y al viejo de la Cebada podrían conducirse las mercancías en vagones, que marcharan por las líneas tranviarias, como se hace en otras poblaciones de España, con lo que ganan la higiene y el ornato público.

Expuesta la idea, considero tan necesaria y beneficiosa su realización, que omito razonamientos en su defensa.

Y desde las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, á toda hora dispuesta en pro de los intereses del pueblo de Madrid, me permito llamar la atención del Ayuntamiento.

FULGENCIO DE MIGUEL

UNA ACLARACION

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Ruego á usted se sirva desmentir la noticia de mi detención en la calle del Barquillo, 41, sastrería, á que hace referencia en el periódico de su digna dirección núm. 19.611, edición de esta mañana, pues lo único que hay de cierto es que fui interrogado por el señor juez, como empleado de dicha sastrería.

Esperando de usted publicidad á esta carta para desvanecer errores que pudieran perjudicarme, y con mis gracias anticipadas, soy de usted affmo. s. s. q. l. b. s. n., Vivencio Arnás.

EXEQUIAS FUNEBRES

En San Jerónimo el Real

A las once de la mañana, y organizados por el Cuerpo de Artillería, se han celebrado en la iglesia de San Jerónimo el Real solemnes honras fúnebres por el alma del bizarro general D. Salvador Díaz Ordóñez, gloriosamente muerto en el campamento de Izahen el 14 del actual.

Adornaban el altar mayor paños de terciopelo negro, galoneados de oro. Al pie del altar se alzaba un severo túmulo, recubierto con negros paños, y sobre él el ros, bastón y sable del prestigioso general.

Rodeaba el túmulo una verja de cuchillos-bayonetas, y en los cuatro ángulos artísticos pabellones con coronas de laurel.

Frente al túmulo había dos cañones y cuatro obuses de los inventados por el malogrado general, que se conservan en el Museo de Artillería.

Presidían el duelo: el conde del Grove, en representación de S. M. el Rey y de la Reina Doña Victoria; el marqués de Aguilar de Campo, de S. M. la Reina doña María Cristina; el marqués de Sanfelices, de S. S. AA. los Infantes D. Fernando y doña María Teresa; el marqués de la Mesa de Asta, de los Infantes D. Carlos y doña Luisa, y el Sr. Ortega Morejón, de S. A. la Infanta doña Isabel.

En otra presidencia figuraban los Sres. Presidente del Consejo, ministros de la Corona, López Muñoz, en representación del Senado; Maura, Moret, conde de Romanones, Dato, marqués de Vadillo, obispo de Sión y otros. Ofició el cura párroco de la referida iglesia y la capilla del maestro Trueba ejecutó notables composiciones de música sagrada.

El templo estaba totalmente lleno, figurando entre los concurrentes todos los generales procedentes de Artillería y todos los jefes y oficiales de dicha arma francos de servicio, así como distinguidas personalidades, entre ellas los Sres. Maura, marqués del Vadillo y capitán general marqués de Estella.

El acto terminó cerca de la una.

LAS AGUAS DEL LOZOYA

SE ACABARON LAS TURBIAS

El canal transversal del Lozoya, cuyas obras quedaron terminadas hace dos meses, según nos anunció el comisario, nuestro amigo el Sr. Mellado, ha empezado ya a producir buenos efectos y a realizar uno de los objetos para el cual ha sido construido.

Debido a las lluvias y temporales de este otoño, desde el día 8 las turbias en el Lozoya han sido tan grandes que si no existiera dicho canal transversal habríamos sufrido durante toda esta última semana las molestias de ese barro líquido rojizo y amarillo que tantas veces ha tenido que sufrir el vecindario. En cuanto a principios de mes se observó dicha turbia, se cerraron las compuertas de la parte del antiguo canal, que viene del Pontón de la Oliva, y corrió el agua por el nuevo trayecto, directamente de la Presa del Villar. Gracias a esto se ha disfrutado de agua clara y bastante más limpia que de ordinario, porque, además de pasar por sitios perfectamente enlucidos, hay en Torrelaguna un salto de 150 metros en el que el agua se oxigena considerablemente.

El nuevo canal, que tiene 24 kilómetros, y que enlaza ya con el antiguo, cubierto también, es, por lo tanto, un éxito que nos permite vernos libres de las turbias, pues sólo en el caso de que hubiera temporales muy pertinaces durante mucho tiempo, habría alguna ligera, nunca en las proporciones de otras veces.

Antes de que pasara el agua, la Comisaría Regia la ha sometido al examen químico bacteriológico del Laboratorio municipal, del Instituto de Alfonso XIII y del doctor Casares. Los informes han sido satisfactorios.

Felicitemos al comisario regio del Canal, Sr. Mellado, por esta grandísima mejora, que tanto beneficia al vecindario madrileño, condenado en inviernos anteriores al agua turbia, apenas caían lluvias algo abundantes.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores a Telégrafos aprobados en el segundo ejercicio:

D. Manuel Ramírez Herrero, D. Luis Angel Ramírez Teruel, D. Gregorio Romano Huerta, D. Francisco Rubio Torres, don José Ruiz Lopegui, D. Francisco Ruiz Alguacil, D. Julián Sáez Codes, D. Pedro Sáinz Sáinz, D. Julio Sáiz Santos y D. Francisco Sales Salguero.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Dirección general de Primera enseñanza.

Nombramientos.—Por la regla segunda de la real orden de 31 de marzo se nombran: a doña Leonarda Escuchun é Izaguirre, actual-mente maestra en Cestona, para la de Villabona (Guipúzcoa); a D. Francisco Rodríguez Bernal, de Rodiña, para la escuela de Ametlla (Tarragona); a doña Margarita Marcos Emperador, en Pozuelo del Páramo, para la de Villada (Palencia); a D. Manuel Madrids y Cases, en Albalade de las Nogueiras (Cuenca), para la de Noalla (ayuntamiento de Sangenjo, Pontevedra).

Diferencias de retribuciones.—A los maestros de Abia, doña Josefa Garrido Roldán y D. Nicolás Pérez Bosquet, 137,50 pesetas; a los de Tijola, doña Carmen Velasco Miralles y D. Jerónimo Rodríguez Mateo, 355; al de Abruena, D. José Martín García, 137,50; a doña Concepción Farfán Martín, de Cabo de Gata, 225; a doña Dolores Hueso Mayorga, de Cañada de San Urbano, 225, y a D. Antonio Lastres Recio, de Puchena, 150, todos ellos de la provincia de Almería.

Resoluciones.—Se resuelven las reclamaciones producidas contra el escalafón provisional elemental y de párvulos de la sexta categoría.

—Se concede 500 pesetas para adquisición de material pedagógico, con destino a la escuela que regenta en Alicante D. Ricardo Vilar.

—Se autoriza al rector de Valencia para que nombre, fuera de concurso, maestros para la escuela de nueva creación de Casas de Bárcena.

—Se concede a la maestra de Cazallá de la Sierra, doña Dolores Asensio, la licencia de seis meses que ha solicitado, y a doña María Asunción Pleyán, maestra de Villasequilla (Toledo), la que ha pedido para estudiar las enseñanzas correspondientes de sordomudos y ciegos.

—Se desestiman instancias de D. Miguel Luengo sobre derecho a obtener, fuera de concurso, escuelas, y la de doña Jerónima Gómez Toranzo, maestra de Villacarrido, con 625 pesetas, solicitando se la confirme en el empleo con la dotación de 1.100.

Artes e industrias.

Se nombra profesor de término de modelado y vaciado de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid a D. Mateo Inurria, profesor de término en la de Córdoba.

¿De qué sirve comer bien

si enfermedades del aparato digestivo impiden luego hacer la digestión? Los enfermos innumerables de esta clase de dolencias deben tomar el Agua de Cestona, cuya fama basta por sí sola para adoptar inmediatamente este medicamento.

INFORMACION BURSÁTIL

23 DE OCTUBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes items like Contado, Fin de mes, Amortizable, Banco de España, etc.

Últimos cambios: Después de la hora oficial. — En el correo: 4 por 100 interior, fin de mes...

CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes items like 4 por 100 interior, Nortes, Alicante, Francos, Libras.

CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes items like Altos Hornos, Unión Resinera, Explosivos, Felgueras.

CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes items like Exterior español, Renta francesa, Brasil, Ruso, Servio, Turco unificado, Crédit Lyonnais, Banco de París, Unión Parisis, Banco Español del Río de la Plata, Banco Otomano, Banco Central Mejicano, Banco Nacional de México, Banco Londres México, Banco Unión Moscov, Nortes, Zaragoza, Andaluces, Metropolitano de París, Rofintio, Sosnowice, Eriksen, De Beers, Goldfields, Fast Rand, Rand Mines, Crown Mines, Robinson Deep, Transvaal, Chartered, Cape Copper, Tharsis, Platino, Caubout, Malacca Rubber, Tanganyka, Spassky, Maltzoff.

ALHONDIGA DE MADRID

BOLSA DE MERCANCIAS

23 de octubre de 1911 (3,30 tarde)

Cotización oficial de la Alhondiga de Madrid.

Apartado 394. — MORAVINAS. 1. — Tel. 1.592

PESETAS POR 100 KILOS

Table with 2 columns: Producto and Precio. Includes items like Aceite, Vinos, Cereales, Garbanzos, Carnes, Jabones, Harinas, Arroz, Jerez, Queso manchego.

SERVICIOS

Criba.—Mezcla.—Limpia.—Alpaleo. Préstamos (warrants) sobre mercancías. Cuentas corrientes en dinero o artículos. — Expediciones. — Depósitos para particulares y Cooperativas. — Comisión. — Representación.

CASA REAL

El señor ministro de Estado llevó a la firma de S. M. varias cartas reales y residenciales.

Es probable que S. A. la Infanta doña Paz demore algunos días la vuelta a Munich.

Tal vez vaya a visitar la posesión «Castillejo», en Tarancón, de que es copropietaria, con sus hermanas y sobrinos.

Parte de dicha hacienda está al cuidado de Su Alteza el Infante D. Luis, hijo de la Infanta doña Eulalia, que siente verdadera vocación por la agricultura.

Han ofrecido sus respetos a S. M. el Rey los capitanes generales Primo de Rivera y Polavieja; el almirante de la Armada señor Viniegra, el ex ministro y nuevo senador vitalicio D. Ramón Auñón, los generales Barzraquer y Orozco y los coronels Burguete y Fridrich.

También cumplimentó a S. M. el jefe del partido conservador de la provincia de Jaén, Sr. Prado y Palacio. Su bella y distinguida señora fué recibida en audiencia por S. M. la Reina.

Con el ceremonial de costumbre ha presentado sus credenciales a S. M. el Rey el nuevo ministro de Venezuela, D. Bernabé Planas.

Dicho diplomático conversó luego con el Monarca particularmente, y después ofreció sus respetos a las Reinas doña Victoria y doña María Cristina.

EJÉRCITO Y ARMADA

Se ha concedido la gratificación de 600 pesetas anuales al primer teniente de Caballería D. José de Azcárraga, destinado a la cuarta sección de la Escuela Central de Tiro.

—Se ha ampliado el actual curso de la Escuela general de Telegrafía hasta fin de diciembre próximo.

—Se ha aprobado el anteproyecto de escuela práctica del año actual, redactado por la compañía de zapadores afecta a la Comandancia de Ingenieros de Ceuta.

—Pasa a situación de reemplazo por enfermo el coronel de Artillería de la Comandancia de Mallorca D. Luis Alvar-González.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de septiembre

PESETAS 39.052

Los Madrazo, 34, Madrid. Tel.º 3.546.

Las detenciones de Uxda

La prisión.

Le Temps llegado hoy a Madrid relata en esta forma las detenciones practicadas en Uxda:

«El lunes último regresó de París a Orán el general Toutée, y el jueves por la mañana partió en automóvil para Uxda, adonde llegó a las cinco de la tarde.

A las siete, un capitán de Artillería, a las órdenes del general Toutée, visitó en su domicilio al comisario M. Destailleur, y como éste se encontrase en la calle, hizo que se le llamara.

Desde que M. Destailleur se presentó en el dintel de la puerta, el capitán de Artillería le notificó que quedaba detenido, y escoltado por una sección de Tiradores le condujo a la prisión militar.

Además, en el mismo día habían procedido al arresto de MM. Largeau, vicecónsul francés, y Pandori, capitán de Aduanas. Los tres fueron conducidos a la prisión de Tlemecen.

Madame Destailleur había sido avisada por un correo del general de que no esperase en toda la noche a su esposo; pero, inquieta, a las diez fué a ver al general Toutée, quien se negó a recibirla.»

El delito.

Los periódicos franceses niegan en redondo que exista contrabando de armas. Hablan sólo de especulaciones de terrenos.

Le Temps cree que existe un negocio de especulación ilícita en el cambio de la moneda. Y después de decir esto, escribe:

«Creemos saber que el telegrama del general Toutée hablaría sin precisión y sin dar explicaciones o detalles respecto de especulaciones ilícitas sobre el cambio de la moneda, de lo cual sería culpable M. Destailleur, con la complicidad de MM. Largeau y Pandori.

Esta cuestión del cambio de la moneda es de las que ejercen mayor influencia en la vida comercial de Marruecos. Desde hace algunos meses se han observado variaciones considerables, porque el valor de la moneda hassani (moneda marroquí), en tanto que hace algunos meses estaba a 150, en estos últimos días ha llegado casi a la par.

Dichas diferencias se prestan a la especulación, y han dado lugar a numerosos desastres pecuniarios en la plaza de Fez, y en general en todo Marruecos.

Se recordará que los españoles acusaron recientemente a los franceses de acaparar la moneda marroquí, añadiendo que la crisis monetaria se había dejado sentir muy vivamente en la plaza del Rif.

Sería, por lo tanto, una acusación de especulación lo que pesaría sobre M. Destailleur.»

Los detenidos.

M. Francisco Guillermo Destailleur, nacido en 1864, tiene una larga historia de servicios. Muy joven, entró en la carrera colonial; formó parte de la sección de Brazza, fué secretario de la Intervención civil en Sfax é interventor en Kairouan, Gabes, Tunís, Thalas y Gromballa.

En 1908 fué nombrado cónsul en Marruecos, y por razón de su actual cargo de comisario del Gobierno en la frontera argelinoma-

rruquí, era considerado como una de las principales figuras de la política africanista de Francia.

M. Eugenio Enrique Largeau es muy joven, pues sólo cuenta treinta y cuatro años. En 1902 terminó los estudios en la Escuela de Lenguas orientales, y fué nombrado intérprete en Alep. En 1906 marchó a Marruecos, y allí ha sido, sucesivamente, intérprete en Safi, Mogador y Uxda. En este punto se encontraba desde febrero último.

M. Pandori es capitán de aduanas.

EL COLERA EN EUROPA

Según comunicaciones oficiales del Gobierno de Austria-Hungria, se han desarrollado casos de cólera en las poblaciones de Budafok, Erzsébetfalva, Fajsz, Gederlak, Tahitofalu (Comitado de Post-Pilis-Solt Kiskun), Nyergesujfalu (Comitado de Eszpergom), Nagykeszy (Comitado de Komaron), Dunapentele, Eresi (Comitado de Fejer), Kiskoszeg (Comitado de Banya), Hegyeshalom (Comitado de Moson), Titel (Comitado de Bacs-Bodrog) y Sormás (Comitado de Zala), todas pertenecientes a Hungría.

Según noticias de nuestro cónsul en Budapest, se han desarrollado casos de cólera en las poblaciones de Kálked (Comitado de Banya), Alsólupló (Comitado de Krasso Szorenny), Kuman y Nagybecskerek (Comitado de Torontal).

Según noticias comunicadas por nuestro representante en Bucarest, existen casos de cólera en los distritos de Constanta, Braila, Galatz, Covurlui y Namtu (Rumanía).

Por decisión del Consejo Superior de Sanidad otomano, han sido declarados indomnes de cólera la villa de Dardanelos (en el canal de igual nombre) y el puerto de Erdek (en el mar de Mármara).

En su virtud, quedan sin efecto las circulares de este centro de 27 de julio (Gaceta del 28) y 30 de septiembre (Gaceta de 1.º de octubre), de este año, en lo que hacen referencia a los indicados puntos.

NOTICIAS GENERALES

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Le ha sido practicada una operación quirúrgica en el cuello al general Rios.

Por esta razón no ha podido éste concurrir a los funerales del general Ordóñez ni al recibimiento del ministro de la Guerra.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL

La hija del Sr. Canalejas ha experimentado un pequeño retroceso en el curso de su enfermedad.

Mucho desearnos su pronto y total alivio.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Hoy se han celebrado solemnes funerales por el alma de la muy virtuosa señora doña Carmen Gómez, viuda de Casado.

La concurrencia fué numerosísima.

Presidió el acto el hijo de la finada, D. José Casado, a quien acompañaban el hijo político de la finada, D. Sebastián López, y nuestro compañero de Redacción Mestre Martínez, padre político del referido D. José.

Reiteramos a la apreciable familia de la finada nuestro sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ayer se recogieron por la Asociación Matritense de Caridad seis mendigos que imploraban la caridad en la vía pública. Fueron aislados cuatro y entregados a sus familias dos.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Triánon-Palace.—Infatigable la Empresa de este elegante y aristocrático coliseo en su propósito de dar constante variedad al cartel, y después de haber tenido un éxito colosal el debut de Paquita Escrivano, una de las más hermosas y mejores canzonetistas españolas, prepara para hoy, lunes, en la sección de gran moda, el debut de Frema and Partner, número de gran mérito y vis cómica, procedente del Palace-Theatre, de Londres; mañana, martes, en la misma sección, el de las aplaudidas y sugestivas hermanas Fraa, y para el miércoles el sensacional debut de la Niña de los Peines, reina del canto flamenco fino y elegante, que, durante tres meses consecutivos, ha sido frenéticamente aclamada por el público sevillano; su debut ha despertado tal interés, que a estas fechas son muy contados los billetes que quedan disponibles, por el sinnúmero de encargos que por contaduría se están sirviendo.

Los aficionados.—(Temporada teatral de 1911 a 1912).—Las distinguidas Sociedades de aficionados «El Teatro» y «Linares Rivas» continuarán, desde la presente temporada de 1911-1912, realizando sus propósitos de fomentar el arte irridramático, formando una sola agrupación artística denominada «El Teatro-Linares Rivas».

Dados los prestigiosos elementos que forman parte de la Junta directiva, así como lo escogido y completo de su numeroso cuadro artístico, cuya dirección ha sido encomendada al distinguido director de «El Teatro», D. Ricardo de la Vega, no es dudoso asegurar que tan simpáticas Sociedades, que gozan de fama reconocida, tengan la satisfacción de ver recompensados sus constantes desvelos en pro del arte dramático.

La sopa más exquisita y nutritiva

ROYAL SOUP

PIDASE EN ULTRAMARINOS

SUCESOS DEL DIA

Carretero herido.

Descargado un carro en Pueblo Nuevo el carretero Ignacio Moreno González, de veintidós años, se produjo graves lesiones y contusión cerebral.

Después de curado en la Casa de Socorro del Congreso, fué trasladado al Hospital Provincial.

Los peligros del «sport».

El estudiante Juan Elordini Garacibar, de veintidós años, se causó la fractura completa de la clavícula izquierda jugando al foot-ball en la Avenida de la Plaza de Toros.

En la Casa de Socorro del Congreso fué apreciada la lesión de pronóstico grave.

Guardias agredidos.

Los guardias de Seguridad Eustaquio Vicente é Isidoro Andrés fueron agredidos por J. G. P. en la calle del Mesón de Paredes.

El agresor se hallaba en completo estado de embriaguez.

Asilado herido.

El asilado del Asilo de María Cristina Antonio Dayán, de ochenta y tres años, se produjo heridas, de pronóstico reservado, en la cabeza al caerse de espaldas desde una ventana del comedor del Asilo.

Pocero lesionado.

El pocero Pedro Otero se produjo lesiones, de pronóstico reservado, en la cabeza trabajando en el interior de un pozo de la casa número 43 de la calle de Luchana.

Mordeduras.

Isabel Vázquez, de veintidós años, fué mordida ayer por un perro en la calle de Almansa.

Disparo casual.

En la Casa de Socorro de Palacio fué asistido Urbano Casanova, que padecía varias lesiones en la mano izquierda, producidas al dispararsele casualmente un revólver que estaba limpiando.

Caída casual.

En la calle de Bravo Murillo sufrió una caída D. Eusebio Vallejo, fracturándose la nariz y produciéndose lesiones graves en la cara. Fué curado en la Casa de Socorro de Cuatro Caminos.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montera, 12, «LA INDIA».

HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades.

Chocolates, leche, flanes, natillas, flambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden resolviendo que mientras se constituya el Cuerpo de aspirantes a la Judicatura y al Ministerio fiscal, los juzgados de primera instancia de entrada que queden vacantes, se provean, sin perjuicio del derecho que asiste a los excedentes, en cesantes de la misma categoría, en secretarios de Audiencias provinciales y en abogados que reúnan las condiciones que se indican.

HACIENDA.—Real orden resolviendo expediente sobre interpretación y alcance de la disposición séptima de la ley de Presupuestos vigente.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por el notario de esta corte D. Eduardo del Castillo contra la negativa del registrador de la Propiedad de Valencia a inscribir una escritura de préstamo con hipoteca.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio Central Hidráulico.—Autorizando la consignación señalada a las divisiones hidráulicas del Pirineo Oriental y del Tajo.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Barroso reunió ayer en su despacho oficial a la Comisión del Ayuntamiento de Barcelona y a la de la Cámara de Propietarios de la misma capital, con el fin de ver si llegaba a fórmula de avenencia con ambas en el asunto que les tiene aquí.

Parece que hay principios de inteligencia entre las dos, habiendo quedado éstas en consultar con sus representantes y en volverse a reunir en breve con el Sr. Barroso, cuando hayan tenido respuesta a las respectivas consultas.

Anoche se verificó en el ministerio de la Gobernación la conferencia de los Sres. Barroso, conde de Romanones y Francos Rodríguez, para tratar de la candidatura monárquica por Madrid.

Puede decirse que quedó casi ultimada, y si no se facilitó a la Prensa fué debido a que los reunidos han decidido reservarla como muestra de consideración a los Comités.

Lucharán, según nuestras noticias, nueve liberales, cinco conservadores y dos de la Defensa Social.

Parece que hay dudas respecto de uno de los liberales por la resistencia que ofrece a figurar en la candidatura.

El Sr. Canalejas despachó hoy con el Rey.

Concurrió a la estación del Mediodía; pero, no pudiendo aguardar la llegada del expreso por venir con un retraso grande, no saludó al general Luque hasta después de terminados los funerales por el alma del general Ordóñez.

Celebraron los Sres. Canalejas y Luque una detenida conferencia; pero comprendiendo aquél que el ministro de la Guerra necesitaba algún descanso, le anunció que el Consejo de

convocado para esta tarde se celebrará a las diez de la noche.

La oficialidad de todas las clases de la Armada ha querido rendir un tributo de admiración, gratitud y cariño hacia su antiguo comandante el Excmo. Sr. D. Emilio Díaz Moreu...

Por haberse agravado la hija que tiene en su seno el Sr. Canalejas no ha concurrido por su parte a su despacho oficial.

El general Luque ha estado esta tarde en el Ministerio de la Guerra para informar a S. M. de cuanto se refiere a su viaje a Melilla.

COÑAC PALMERA. La Unión Alcohólica Española ha puesto a venta este nuevo producto de su fabricación. La importancia y el crédito comercial de esta Casa nos veda el elogio que de él podamos hacer.

DE TEATROS. LA INSTANCIA LÓGICA Y UN CONFLICTO PREVISTO. Un compañero de Redacción muy querido dice que los Sres. Benavente, Linares Rivas, Martínez Sierra, Álvarez Quintero y Díaz...

En la noche del sábado se repitieron los sucesos; pero como se hallaba concentrada la Guardia Civil, disolvió fácilmente los grupos.

Toros en Sacedón. SACEDÓN. (Lunes, tarde.) Toros de Félix Sanz, superiores. Adolfo Guerra quedó superior toreando y matando.

El arzobispo de Granada. ALMERIA. (Lunes, tarde.) Llegó el arzobispo de Granada, siendo recibido por el obispo de esta diócesis, gobernador y demás autoridades.

Vista contra un periodista. HUELVA. (Lunes, tarde.) En la Audiencia se ha visto la causa, por delito de imprenta, contra el redactor de «La Mañana» don Juan Alonso...

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Según noticias de Mataró, esta mañana, a las once, ha tenido lugar el entierro del joven Emilio Nonell.

La dimisión del alcalde. Se insiste en que el alcalde, marqués de Marianao, ha presentado la dimisión.

En el pueblo de Esclida se ha amotinado el vecindario en la noche del viernes, pidiendo la celebración de corridas de vaquillas.

En honor de Pitaluga. Ha regresado de La Riera el capitán general, Sr. Weyler, que fue allí para asistir a la fiesta organizada en honor del doctor Pitaluga.

Francía y Alemania. ¿Todo arreglado? PARIS. Asegura Le Matin que el acuerdo francoalemán está virtualmente convenido.

La revolución china. Confirmación oficial de una derrota.—Sin carbón ni arroz.—Llamando a los reclutas.

MARRUECOS. Impresiones de unos viajeros. La jarcia aumenta.—Paralización.

El incidente de Uxda. Dimisión? PARIS. Los periódicos publican despachos de Argel diciendo que M. Lutaud, gobernador general de Argelia, ha ofrecido su dimisión...

dación antes mencionado ha tenido la amabilidad de transcribirme:

«Dedicar el Teatro Español a la exclusiva representación de obras clásicas, fuera convertirlo en arqueológico Museo; darle totalmente a ensayo de noveles, es transformarlo en incubadora; cerrar lo a los autores que el público consagró con su aplauso, notoria injusticia y desacato grave.»

Perfectamente dicho, y bellamente dicho. Eso de que, en cuanto un autor demuestra servir para el caso, ya no pueda volver a estrenar en el Español, se me antoja el colmo del ridículo.

El Sr. Portela ha practicado una investigación, averiguando que no había ningún expediente de multas por despachar de los que indicaba el marqués de Marianao.

Respecto al número de asistentes al mitin, el gobernador dice que, según sus noticias, fueron 3.000. El Progreso fija en 20.000 la cifra de asistentes.

En la Casa Consistorial se pronunciaron elocuentes discursos en honor de Pitaluga.

En la noche del sábado se repitieron los sucesos; pero como se hallaba concentrada la Guardia Civil, disolvió fácilmente los grupos.

Toros en Sacedón. SACEDÓN. (Lunes, tarde.) Toros de Félix Sanz, superiores. Adolfo Guerra quedó superior toreando y matando.

El arzobispo de Granada. ALMERIA. (Lunes, tarde.) Llegó el arzobispo de Granada, siendo recibido por el obispo de esta diócesis, gobernador y demás autoridades.

Vista contra un periodista. HUELVA. (Lunes, tarde.) En la Audiencia se ha visto la causa, por delito de imprenta, contra el redactor de «La Mañana» don Juan Alonso...

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Según noticias de Mataró, esta mañana, a las once, ha tenido lugar el entierro del joven Emilio Nonell.

La dimisión del alcalde. Se insiste en que el alcalde, marqués de Marianao, ha presentado la dimisión.

En el pueblo de Esclida se ha amotinado el vecindario en la noche del viernes, pidiendo la celebración de corridas de vaquillas.

En honor de Pitaluga. Ha regresado de La Riera el capitán general, Sr. Weyler, que fue allí para asistir a la fiesta organizada en honor del doctor Pitaluga.

Francía y Alemania. ¿Todo arreglado? PARIS. Asegura Le Matin que el acuerdo francoalemán está virtualmente convenido.

La revolución china. Confirmación oficial de una derrota.—Sin carbón ni arroz.—Llamando a los reclutas.

MARRUECOS. Impresiones de unos viajeros. La jarcia aumenta.—Paralización.

El incidente de Uxda. Dimisión? PARIS. Los periódicos publican despachos de Argel diciendo que M. Lutaud, gobernador general de Argelia, ha ofrecido su dimisión...

Hemos preguntado al marqués si era cierta su dimisión y si la conferencia con el gobernador estaba relacionada con este asunto.

Nos dijo que su conferencia había tenido por objeto tratar del cumplimiento de la ley de Descanso dominical.

El Sr. Portela ha practicado una investigación, averiguando que no había ningún expediente de multas por despachar de los que indicaba el marqués de Marianao.

Respecto al número de asistentes al mitin, el gobernador dice que, según sus noticias, fueron 3.000. El Progreso fija en 20.000 la cifra de asistentes.

En la Casa Consistorial se pronunciaron elocuentes discursos en honor de Pitaluga.

En la noche del sábado se repitieron los sucesos; pero como se hallaba concentrada la Guardia Civil, disolvió fácilmente los grupos.

Toros en Sacedón. SACEDÓN. (Lunes, tarde.) Toros de Félix Sanz, superiores. Adolfo Guerra quedó superior toreando y matando.

El arzobispo de Granada. ALMERIA. (Lunes, tarde.) Llegó el arzobispo de Granada, siendo recibido por el obispo de esta diócesis, gobernador y demás autoridades.

Vista contra un periodista. HUELVA. (Lunes, tarde.) En la Audiencia se ha visto la causa, por delito de imprenta, contra el redactor de «La Mañana» don Juan Alonso...

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Según noticias de Mataró, esta mañana, a las once, ha tenido lugar el entierro del joven Emilio Nonell.

La dimisión del alcalde. Se insiste en que el alcalde, marqués de Marianao, ha presentado la dimisión.

En el pueblo de Esclida se ha amotinado el vecindario en la noche del viernes, pidiendo la celebración de corridas de vaquillas.

En honor de Pitaluga. Ha regresado de La Riera el capitán general, Sr. Weyler, que fue allí para asistir a la fiesta organizada en honor del doctor Pitaluga.

Francía y Alemania. ¿Todo arreglado? PARIS. Asegura Le Matin que el acuerdo francoalemán está virtualmente convenido.

La revolución china. Confirmación oficial de una derrota.—Sin carbón ni arroz.—Llamando a los reclutas.

MARRUECOS. Impresiones de unos viajeros. La jarcia aumenta.—Paralización.

El incidente de Uxda. Dimisión? PARIS. Los periódicos publican despachos de Argel diciendo que M. Lutaud, gobernador general de Argelia, ha ofrecido su dimisión...

Más que nunca muestran «farrucos» los moros, pues esperaban fuésemos a Alhucemas, como por el campo se había corrido el rumor.

La muerte de Ordóñez y los trofeos de la noche del 7 (salacots, algún mauser, mantas y alguna mochila) les han servido para reclutar gente; así es que no sería de extrañar intentaran una agresión a cualquiera de nuestras posiciones avanzadas.

Como con los moros no se pueden hacer cábalas, nada extraño fuera que, al ver nuestra pasividad, se disolviera la harka, pero quedando los «pacos», que seguirán matando alejándose siempre que vean un disparo seguro.

Nótase intensa paralización en nuestro mercado, haciéndonos temer aprovechen los negociantes franceses este estado de cosas para restarnos el poco comercio que con las kabilas fronterizas a Guelia y Quebdana nos quedaba.

El teniente Arana, con la Policía montada, hace frecuentes razias sobre Benibuyagi y M'Talza, dejando en beneficio de los policías aquello de que ellos se apoderan.

Este se halla decidido a secundar cuanto se refiera a garantizar el orden y la tranquilidad en la región.

Esta tarde, los individuos del tabor español que estaban francos de servicio han visitado el crucero Reina Regente, satisfaciendo así un deseo que los moros del tabor tenían.

Llegan nuevas noticias ampliando la visita que Fernández Silvestre y Ovilo, acompañados de ocho oficiales, han hecho al Raisuli.

Este les agasajó espléndidamente, invitándoles a almorzar.

Para garantizar el orden en la región se ha instalado un puesto de Policía española en los zocos de Senein, a hora y media de Arcila, habiéndose reforzado el zoco de Talza, posición intermedia entre ésta y Alcázar.

En Alcázar están terminados dos barracones hospitalares, y continúan montándose los destinados a acuartelamiento.

Unos industriales españoles han montado un restaurant, y han tenido que ampliarle hasta que sea capaz para ochenta cubiertos.

Los periódicos publican despachos de Argel diciendo que M. Lutaud, gobernador general de Argelia, ha ofrecido su dimisión a M. Caillaux, por haberse nombrado al subprefecto de Bethune para el cargo de secretario general del Gobierno de Argelia, sin avisarse de ello a M. Lutaud, y también por las detenciones de Uxda, de las cuales tuvo conocimiento por los periódicos.

En el Gobierno general de Argelia desmienten haya sido presentada esta dimisión; pero el senador por Orán, M. Saint Germain, confirma su existencia.

La detención de M. Destailleur se llevó a efecto por haber sido acusado de cohecho y de malversación por complicidad en concusiones hechas por el caid de Uxda, en especulaciones de servicio de aduanas.

Los tres detenidos deberán continuar en Uxda para ser sometidos a un consejo de guerra, a lo cual se han hecho acreedores.

Según parece, el importe de las sumas malversadas oscila entre cuatro y seis millones de francos.

Los acusados protestan. PARIS. La exarcelación de Destailleur, Largeau y Pandori ha hecho se conozca una nueva versión del incidente.

Los centros militares, sin embargo, dicen que el arqueo se impuso por las denuncias fundamentadas que se habían recibido y que el general Toutée obró espontáneamente, tal y como era su absoluto derecho en calidad de comisario y general jefe, a cuyas órdenes estaba Destailleur.

ARGEL. El rumor referente a la dimisión del gobernador general de Argelia, M. Lutaud, carece en absoluto de fundamento.

Sacerdote joven, ex director de un Colegio de primera y segunda enseñanza, y con varios años de práctica en el Magisterio, ofrece sus servicios como instructor de niños de familia distinguida residente en Madrid.

UNION ALCOHOLERA ESPAÑOLA COÑAC PALMERA Botella de litro, 3,50 ptas. CARMEN, 10

OPOSICIONES A REGISTROS ACADEMIA DIAZ MORENO. Véase 7.ª p.ª Piperacina Midy GOTA - REUMATISMO

LA CENTRAL.—Pidanse los j. bones con este nombre en todos los comercios. T.º 903. Para Salamandras, Tortugas y Fáros expresamente prepara «LA CALERA» antracita galletilla, a 3,50 pesetas quintal. Magdalena, 1

CORCHOS ALBERTO PRATS CACERES Barcarrota y Fregenal (BADAJOZ) Ruega a los señores propietarios indiquen cantidad para sacar en el año 1912. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Lámparas fúnebres de todas clases y aplicaciones, inmensa variedad.—MUCHAS NOVEDADES. PRECIOS FIJOS MUY BARATOS. UTENSILIOS de cocina irrompibles, baterías completas, ajuar de casa, cafeteras, jarras, a 60 cént. Botellas Thermos y Thermaria, a 3 ptas. 90 cént. Filtros para agua, desde 3,75 ptas.—Antigua Casa Muz. PLAZA HEREDIA, 12 (esq.ª a S. Felipe Neri).

OPOSICIONES A REGISTROS Academia Diaz Moreu, Felipe V, 6, continúa sus trabajos de preparación de los mismos. Admite suscripciones para entrar su obra de Contabilidad al nuevo programa, de que van publicados varios cuadernos de distintas materias. Regimiento Lanceros de la Reina, 2.º de Caballería. Autorizado este Cuerpo por la Dirección general de Urtiga y Remonta para la compra de caballos donados por estado cuya edad no exceda de siete años, y en las que las condiciones de carnes y conformación, se anuncia para que las personas que deseen presentar caballos a la venta, nombren al efecto puedan verificarlo los miércoles en el Cantón al expresado Regimiento. Alcalá de Henares, 21 de octubre de 1911.—El Teniente Coronel, primer jefe, Miguel Tejero.

EDREDONES FABRICA DE EDREDONES Y COLCHAS DE SEDA Precios con grandes ventajas. Colchas de seda, NANSÚ Y ENGAJE, 60 PTAS. NOVIAS SE HACEN dibujos y tamaños ESPECIALES Fabrica de edredones, Pedro Barrio, ATUECHA, 31

LOS SINDICOS y clasificadores del granido de Ropa blanca para niño, tarifa 1.ª, clase 10.ª, núm. 12, convocan a sus agraviados al juicio de agravios que se celebrará el día 28 del actual, a las diez de la noche, en el «Café Nacional» (tercería). Las listas de reparto están expuestas en el domicilio del señor Presidente, Génova, 8.

El Hórreo La mejor sidra champagne. Probarla para persuadirse. AL PÚBLICO Compra por todo su valor: Alhajas, Oro, Plata, Platino, Gafas, Brillantes, Perlas, y Esmeraldas, en CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9. DINERO a empleados y clases pasivas muy barato.—Plazo, 6 principal izquierda, de 9 a 12. PIÑAS a peseta. Piña blanca, verdadera de Cuba; melón japonés; especial, chirimoyas, mango, estas naranjas, nísolos, Barquillo, 12, Muñoz.

LA SEÑORA DOÑA BIENVENIDA NAVARRO Y NOGUÉS VIUDA DE AZNAR Ha fallecido el día 23 de octubre de 1911 R. I. P. Sus desconsolados hijos, D. Francisco y doña Pilar Aznar Navarro; hijos políticos, D. David Gasca y D. Alfredo Aznar; nieto, Joaquín; hermana, doña Angela; hermano político, don Francisco Mollat; primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, el día 24 del corriente, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, «Duque de Alba», núm. 16, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en la Plaza de Manuel Becerra.—No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.

Callicida Pérez Aguirre. El más eficaz para extirpar callos y durezas de los pies. Frasco 0,75. Principales farmacias. CARRIOS FLAUTAS Han llegado una gran remesa a precios reducidos. Plaza Santa Ana, 5 y 15. DOMINGO CAPRANI. PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte, Preciados, 8, entrio. (antes Mariann Pineda, 1).

Papeles pintados Cristóbal Hernández, Mayor, 4. Remite catálogos a prov. ESTERAS Dobles alfombradas a 1 pta. cordoncillos desde 0,43. Horizontal, 98 esquina a Gravia. Perfumería fina a precios reducidos. Casa Thomas, Sevilla, 3, Madrid, Rosa Mary, perfume de actualidad para el pañuelo. Pesetas 6 el frasco; a provincias una peseta más.

FERROCARRIL VASCO-CASTELLANO Los obligacionistas y tenedores de bonos, que deseen realizar sus créditos, pueden dirigirse hasta el 30 del corriente a D. Pablo Oñedea, Evaristo San Miguel, 21, de 3 a 5. FABRICA DE HARINAS se vende una instalación moderna completa para 12000 kilos, saltos de agua y motor de gas pobre, situada en la mejor zona de Castilla para la compra de trigo. También se vende un molino maquilero de grandes rendimientos, distante dos kilómetros de la fábrica citada. Informar a la Sra. Vinda de Yurrita, Marcial Picavea, 12, VALLADOLID.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las pidan. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO 19 MONTERA 19 Teléfono 517. (Antes, Alcalá, 6) MADRID

ESPECTACULOS DEL DIA 23.

ESPAÑOL. - 4.30. - El abolego y García del Castañar. 8.45. - Los intereses creados y García del Castañar. LARA. - 4.30. - La rima eterna (dos actos) y Canción de cuna (dos actos). 9. - (Extraordinaria). - La de los ojos de cielo. - Nuestro compañero en la Prensa (dos actos) y estreno de «El mensaje», poema con música. APOLO. - 7. - El pipiolo. - Los hombres alegres. - La muñeca ideal. - Lirio entre espinas. COMICO. - 6.30. - El monaguillo de las Descalzas (dos actos, doble). 10.15. - Gente menuda (dos actos, doble). PRICE. - 7. - El búscar de la guardia. - La gaita blanca. - El reloj de arena. GRAN TEATRO. - 6. - La casta Susana (doble). 10. - La casta Susana (doble). MARTIN. - 6.30. - El castillo de águilas (reprise). - El bateo. - El alegre Manolín. - Los dos amores. NOVEDADES. - 6. - Perla del mar. - El lobato. - La alegría del abuelo. - Perla del mar. - La real hembra. IMPERIAL. - 4.15 y 8.15. - Cinematógrafo. 5. - Azucena. - De la China. - La fuerza bruta. - Pelérez. - La sombra (especial). LATINA. - 4. - Cinematógrafo. 5. - Las solteronas. - La aldea de San Lorenzo (cuatro actos, especial). - Cinematógrafo. - La cuerda floja. - El Gran galeoto (tres actos, especial). NOVIADO. - 6. - Viva la libertad! - Bohemios. - Machaquito ó el gato negro. - Dora, la vinda alegre. - Viva la libertad! TRIANON-PALACE. - (Alcalá, 20). - Espectáculo de moda en Madrid. - Secciones desde las 6. - A las 7. - Especial para familias. 9.30, 10.30 y 11.30. - Carmen Ibáñez, éxito de Fernand Partner, hermanas Fran. - Gran éxito extraordinario de Les Doretta. La Argentina y bellísima Paquita Escribano. Películas nuevas á diario. PRINCIPE ALONSO. - 5 á 12. - Sección continua de cinematógrafo. Grandes novedades. Jueves y domingos matinee con regalos. CHANTECLER (Plaza del Carmen, 2). - Desde las 6. - Secciones de cinematógrafo y variedades. Todos los días estreno y cambio. La notable película «La toma de la Bastilla». ROMEA. - Desde las 5.15. - Artísticas películas. A las 7 sección de moda especial para señoras y niños. - Grandioso éxito de la escultural Lohana. La Estrella de Andalucía. Grandioso éxito de las hermosas artistas Les Otrap y Les Sobernal. Éxito de las hermosas duetistas italianas, Sorelle Floridas. MADRILEÑO. - 5. - Secciones sencillas de cine y variedades. 6, 7, 10.30 y 11.30. - Secciones monstrosas. SALON MADRID (Cedaceros, 9). - 6.15. - Grandes secciones de cinematógrafo y variedades. 10.30 y 11.30. - (Especial). Hermanas Fabre, Miss Doone y Donald, la Preciosilla y Sultana y Chileno. Todos los días cambio de películas con notables estrenos.

ROYAL KUR AAL. - 6.15, 7, 10 y 11.15. - Espectáculo de moda, culto y artístico. Gran programa de cine y variedades. - Dos mil metros de películas y gran éxito de Las Amapolas, Pepita Silverdi, La Chavala y Les Toledo, y debut de Les Barnells. - El suceso del día. - Éxito sensacional de la eminente bailarina La Argentina, reina de las castañuelas. - Acontecimiento artístico de París, Londres y Bruselas. PETIT PALAIS. - Desde las 5. - Cine y variedades. - Variado repertorio de películas. - Gran éxito de la simpática bailarina española la Triana y de Valadino, imitador de instrumentos musicales y de animales. RECREO DE SALAMANCA. - Abierto todos los días de 10 á 1 y de 3 á 8. Skating cubierto. - Cinematógrafo y otras diversiones. TEATRO NUEVO. - 7. - Grandes atracciones. - Cine y variedades. A las 11.30. - Sección especial de moda. BENAVENTE. - 5.30 á 12.15. - Sección continua de cinematógrafo. Todos los días novedades y estrenos.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos del día 24. - San Rafael Arcángel; Santos Bernardo, Calvo, Martín y Marcos, confesores, y los santos mártires Félix, Jenaro, Fortunato, Arotas y Séptimo, mártires. Cultos. - Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador, y habrá solemne función á San Rafael á las diez, y por la tarde, á las cuatro y media, sigue la novena, predicando por mañana y tarde D. José Molero Rojas. En Portugueses, á las diez, fiesta á San Rafael, siendo orador D. Agustín Parareda, y por la tarde, á las cinco, termina la novena, predicando D. Mariano Benedicto. En el Buen Suceso sigue la octava al Santísimo, y será orador, por la tarde, á las seis, D. Luis Calpena. En Santa María (Cripta de la Almudena), por la tarde, á las cinco y media, empieza novena á las Animas, predicando D. Pedro J. Martínez. En San Ginés continúa la novena á Nuestra Señora de Valvanera, siendo orador, en la misa, á las diez D. Julián Pereda, y por la tarde, á las cinco y media, D. Luis Béjar. En San Luis, ídem á Nuestra Señora de Covadonga, y predicará sólo por la tarde, á las cinco y media, el P. Pedro de Villarín. En Santa Cruz, ídem, á Nuestra Señora del Rosario. D. Alvaro García. En San Millán, y por la tarde, á las seis, sigue la novena á San Judas, predicando D. Ildefonso Linares. En las Calatravas, cultos á San Francisco de Paula; á las ocho misa de comunión con fervorines que dirá D. Mariano Alconchel, y por la tarde, á las cuatro y media, ejercicios, orador D. Luis Béjar. La misa y oficio son de San Rafael. Visita de la Corte de María. - Nuestra Señora de las Mercedes en Alarcón, Góngora, San Luis y San Millán, de la Paz en la Catedral, de la Paz y Gozos en San Martín, ó de María Auxiliadora en su iglesia (Ronda de Atocha, 17). Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Ramón Nonnato.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. BLAS MORALES PEREZ DEL COMERCIO DE ESTA CORTE FALLECIO EL DIA 24 DE OCTUBRE DE 1910 A LOS SESENTA Y NUEVE AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Blasa Ruiz de Velasco; hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia, RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el día 24 en las parroquias de San José, San Ginés, San Jerónimo, iglesia de San Pascual; el 7 en San Ignacio y el 11 en la parroquia de Santa Cruz, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y los Excmos. Sres. Arzobispos de Burgos, Sevilla y Valladolid y Obispos de Madrid, Santander, Málaga, Avila, Almería, Barcelona, Vitoria y Calahorra conceden, según sus facultades y forma acostumbrada, las correspondientes indulgencias, por cada misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren, parte del Rosario ó cualquiera obra piadosa que practicaren en sufragio del alma del difunto.

Para esquelas, LA CENTRAL ANUNCIADORA, Fuencarral, 30. Compañía Madrileña de Urbanización FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL EN EL AÑO 1894. El plan de trabajos de primer establecimiento en los negocios de la Compañía está dispuesto de modo que se les imprime en el acto mayor ó menor actividad, según sea la suscripción de valores que haga el público. En caso de huelgas ó dificultades del expediente, se reduce al mínimo el trabajo en el negocio ó en los negocios afectados. Este método regulador constituye una de las causas del éxito creciente de la Compañía. SUSCRIPCIÓN DE VALORES DE LA COMPAÑIA. Obligaciones hipotecarias 6 por 100. Libretas de la Caja de Ahorros nominativas y al portador. Pedid más detalles á las Oficinas LAGASCA, 6, bajo, de 9 á 12. CIUDAD LINEAL, de 2 á 7. Apartado de Correos 411. - Madrid.

Rogad á Dios en caridad por el alma DE LA SEÑORA D.ª Julia Fano Menéndez QUE FALLECIÓ EL DIA 16 DE OCTUBRE DE 1911 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus sobrinos doña Carmen, doña Margarita, doña Josefa, D. José Guillermo Fano y García, marqués de Nuñez; doña Concepción Fano y Cancio; doña Julia Fano y Rubio (ausente), y D. Joaquín Mendoza y Fano, sobrino político D. Carlos García Alix y demás parientes. RUEGAN á sus amigos la tengan presente en sus oraciones. El funeral que se celebre el día 24 de los corrientes, á las once de la mañana, en la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), como asimismo todas las misas rezadas que se celebren dicho día en la mencionada parroquia, se aplicarán por el eterno descanso de su alma. Desde el día 25, las misas de San Gregorio se celebrarán, á las once, en el altar de Nuestra Señora del Carmen de la misma iglesia. El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, el Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sién, Cuenca, Ciudad Rodrigo, León, Vitoria, Murcia, Segorbe, Sigüenza, Orense y Astorga, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

OPINIONES PARLAMENTARIAS. - Yo soy un hombre público, enamorado de la República desde mi lactancia. He estudiado á fondo todas las repúblicas, desde las Romanas hasta las Sud Americanas... Pues bien, en ninguna ha existido una fábrica de muebles tan elegantes como los que hace Apollinar, Infantas, 1 duplicado. (No confundirse con la casa de al lado.) PISO AMUEBLADO. Familia corta desea departamento ó piso amueblado en casa moderna. Dirigir por carta precio y detalles á habitación 8, Arsenal, 16. AUTOS OCAJON baratos á prueba. Polígono, 20, de 10 á 12. Caballero extranjero, distinguido y estable, necesita en calle céntrica ó barrio Salamanca despacho muy bien amueblado, y alcoba, sin asistencia. Ofertas detallando sitio y precio, A. R. Montero, 19, Sociedad de Anuncios. Mesa coches. Rafael Calvo, 5. PERDIDA de un PERRO PACHON, color chocolate, con el pecho blanco y con manchas negras, atiendo por ZAN; se gratificará espléndidamente en la calle de la Luna, número 40, porteria. FALDAS. lana, paño y jerga á 5, 6, 8 y 10 pts. Blusas punto y jerga, 3, 4, 5 y 6. La Gloria, Montero, 28. CALZADO de señora y caballero, buena calidad, se realiza barato. Pza. Progreso 12 (frente al tranvía) automóviles: vando varios. Acarroses modernas, seminuevas. Zurbarán, 32.

ANIVERSARIOS DE LA SRA. DOÑA CARLOTTA LEAUTIER Y LINERO DE L. DE SAGREDO Y DEL SEÑOR DON CARLOS LEAUTIER. Que fallecieron, respectivamente, el día 25 de octubre de 1909, y el 2 de octubre de 1907, habiendo recibido los Santos Sacramentos. Su desolada esposa y madre, la señora doña Dolores Linero, viuda de Leautier, ruega á sus amigos se sirvan encomendar sus almas á Dios. Todas las misas que se celebren el 25 del actual, desde las siete de la mañana en adelante, en el Santuario del Inmaculado Corazón de María serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas. ANIVERSARIO DE LA SRA. DOÑA CARLOTTA LEAUTIER Y LINERO DE L. DE SAGREDO Y DEL SEÑOR DON CARLOS LEAUTIER. Que fallecieron, respectivamente, el día 25 de octubre de 1909, y el 2 de octubre de 1907, habiendo recibido los Santos Sacramentos. Su desolada esposa y madre, la señora doña Dolores Linero, viuda de Leautier, ruega á sus amigos se sirvan encomendar sus almas á Dios. Todas las misas que se celebren el 25 del actual, desde las siete de la mañana en adelante, en el Santuario del Inmaculado Corazón de María serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas. COSMEN es el que mejor surtido y más gusto presenta en nubes, alforjas, chales, mantas y mantos. Atención general de punto. MAYOR, 10. A bogado con residencia en Madrid, ofrece ó garantiza mil resacas, como garantía por administración de firmas urbanas y rurales. Lista de Correos, edición 1910. ESTERAS Pueblo madrileño: No comprar esteras sin antes ver los precios de este auto verdad. Precio fijo. PEZ 7, esquina á Madera. No equivocarse. Corbatas, cuellos y puños. CARROYO, Barquillo, 9.

Escuelas Internacionales por Correspondencia. HERMOSA FINCA PROPIEDAD DE LA INSTITUCION Laboratorios - Análisis - Campos de cultivo y experiencias. Ingenieros electricistas Ingenieros Mecánicos Ingenieros Agrícolas Profesores Electroterapéuticos. IDIOMAS: Privilegio exclusivo con patente núm. 48.482. Numeroso profesorado escogido é inteligente. INGENIERO DIRECTOR JULIO CERVERA BAVIERA. Fundador en España del sistema de enseñanza por Correspondencia. Para informes, detalles y matriculas, dirigirse siempre de la siguiente manera: Sr. D. JULIO CERVERA BAVIERA INGENIERO Apartado 66 VALENCIA.

PRIMER ANIVERSARIO EL LIMO. SEÑOR FREY OCTAVIO REBUERTA Y VALCARCEL LICENCIADO EN DERECHO, JEFE DE ADMINISTRACIÓN CIVIL, CABALLERO DE LA ORDEN MILITAR DE MONTESA FALLECIÓ EL 24 DE OCTUBRE DE 1910 R. I. P. Su hermana política; sus sobrinos, sobrinos políticos y testamentarios RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios. Todas las misas que se celebren el día 24 en la iglesia parroquial de San Sebastián; el 26 en la de San Ignacio (Príncipe, 37); y el 24 en la de Morata de Jalón (Zaragoza), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Para esquelas, LA PRENSA, Carmen, 18. Tel. 123. TORPEDERO FIAT seis cilindros 6 H.P. Carburador Zonit, 28 litros 100 kms. Llantas amovibles, neumáticos de recambio, faros, linternas y accesorios. Se vende en perfecto estado y en muy buenas condiciones. Almacén 47. COSMEN es el que mejor surtido y más gusto presenta en nubes, alforjas, chales, mantas y mantos. Atención general de punto. MAYOR, 10. ESTERAS Pueblo madrileño: No comprar esteras sin antes ver los precios de este auto verdad. Precio fijo. PEZ 7, esquina á Madera. No equivocarse. Corbatas, cuellos y puños. CARROYO, Barquillo, 9.

Para esquelas, las Oficinas de Publicidad de J. Domínguez, Plaza Matute, 8. HERNIAS (quebraduras). Tratamiento radical: no más accidentes que si se hacen necesarias intervenciones quirúrgicas (cortes de bisturí) con no usar armatostes, bragueros y vendajes de bazar, ni los propalados en anuncios y reclamos. Los inculcables y altamente reconocidos beneficios del Prototipo del tratamiento no operatorio (con real privilegio, tres patentes de invención), por la Real Academia de Medicina y Cirugía laureado, garantizan comodidad incomparable, retención absoluta y la curación en plazo breve. Despacho del autor, especialista Pedro Ramón, CARMEN, núm. 88, piso 1.º. BARCELONA. - Pídase gratis «Faro luminoso para los enfermos». El especialista D. Pedro Ramón se hallará en MADRID los días 12, 14 y 15 del próximo noviembre. Recibirá: de 10 á 1 y de 5 á 7, en el Hotel de Oriente, ARENAL, 1. ATENCION Se compra toda clase de alfileres, oro, plata, platino y rutilos, á precios como ninguna otra. An.º Casa, Zaragoza, 4. En casa particular, sitio céntrico, se desean dos dormitorios, comedor amueblado y cocina. R. L. H. 291 L.º Cors. AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA». Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Teatro Real. Se desea palco bajo ó platea para todo ó parte del turno 2.º. Enviar nota con precio Sacramento, 6, porteria. Traducciones de idiomas. Escalafón, 13, 1.º izqda. Doy abono de automóvil 16 D.H.P. landaulet y coche eléctrico. Zurbarán, 32. Traspaso en buenas condiciones de hermoso local de 81,2 x 61,2 metros, con dos escaparates, en el mejor sitio de la Carrera de San Jerónimo. Traslonda 2,50 x 2 metros. Para detalles: Lista de Correos, edición 1909.

Doña Trinidad Meoqui y Jaime VIUDA DE ECHEVERRIA Ha fallecido el día 23 de octubre de 1911. Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de su Santidad. R. I. P. Sus desconsolados hijos doña Eulalia, don Antonio y D. Luis; hijos políticos doña Carmen Curmatchas y D. Alejo Sosé, nietos, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 24, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Recoletos, núm. 3, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo y San José, por lo que recibirán señalado favor. El duelo se despidió en el cementerio. No se reparten esquelas. Se suplica el coche. Agencia Fúnebre Militar. - Claudio Coello, 40.

ULTIMA NOVEDAD PAPEL NABAT NOVEDAD Para perfumar las habitaciones á los tonos siguientes: ROSA, LILAS, HELIOTROPO, HENO, TREFLE, y VERBENA. Las propiedades higiénicas del PAPEL NABAT, sus gratos perfumes y reducido precio, lo hacen indispensable en toda casa á donde se desee evitar todo contagio epidémico. Caja con 6 paquetes, para 192 veces. . . . Ptas. 1.50. Va á provincias por correo certificado, aumentando 30 céntimos, lo mismo por una que por 10 cajas. LA CORRESPONDENCIA CON VALORES O SELLOS, CERTIFICADA. CASA THOMAS - Sevilla 3 - MADRID Precio especial para los revendedores CABALLEROS: CABIÉDES, SASTRE Admite géneros. Hechura y torcos de traje, á 20, 25 y 30 pesetas. - De gabán, á 30 y 40 pesetas. 6, FUENCARRAL, 6, tienda y entrepuercos. Oposiciones á Registros Preparación por competente profesorado para las convocatorias. Apuntes completos. Academia Internacional, Pez, 17. Presentación de instancias de los opositores de provincias GALERÍAS Y BASTONES para portiers. La acreditada Casa La Fortuna, Hortaliza, 11 y 13, sigue liquidando sus existencias con grandes rebajas.